

EL NUEVO GABINETE GRIEGO

La guerra submarina en el Atlántico

DUELOS DE ARTILLERIA EN EL SOMME

EN ARROUAISE

Le Sars es un pueblito picado, en Arrouaise, compuesto por una sola calle de más de un kilómetro de longitud. Una carretera pasa por dicha calle.

Muy cerca se eleva el cerro de Warlencourt, de 122 metros de elevación. Es una pequeña meseta, en cuyo centro se alza un túmulo que, según los historiadores, conmemora una antigua batalla.

La meseta tiene una anchura de kilómetro y medio. Su longitud es algo menor. Los alemanes la han fortificado mucho, abriendo en ella trincheras innumerables. Su posición es ventajosa, sobre todo para resistir a un adversario que ataque por el lado de Eaucourt l'Abbaye. Presenta un glacis verdaderamente formidable. Parece que los alemanes han instalado allí bastantes ametralladoras.

Antes del último empujón táctico, los franceses y los ingleses habían modificado la delimitación de sus zonas de ataque. Los franceses, que tenían su izquierda en el barranco de Combles, la llevaron hasta Morval, en dirección Este. Los ingleses hicieron un movimiento en dirección Norte, y así orientaron sus columnas hacia Le Sars y Transloy.

Después del combate del 7 de octubre, los británicos, en la carretera de Albert a Bapaume, se hallan exactamente a diez kilómetros de su punto de partida, en el primer día de la batalla del Somme.

El centro inglés no se movió últimamente. La derecha, sí. Saliendo del frente Gueudecourt-Les Boeufs, adelantó de 800 a 1.000 metros, llegando así muy cerca de Transloy y de Beaulincourt.

Estos dos burgos se agrupan en las laderas de dos cerros inmediatos a la calzada de Bapaume a Peronne, por su costado occidental.

Combinando su maniobra con la británica, los franceses llegaron al pie de otra colina, que cubre el pueblo de Sailly.

Más al Sur, la izquierda francesa bordea el camino de Bapaume hasta la zona Oeste del bosque de Saint Vaast. Nadie ignora la importancia que han adquirido en esta guerra los bosques organizados defensivamente. El de Pierre Saint Vaast es un laberinto de matorrales y arbustos, de 282 hectáreas de superficie. En medio hay una depresión.

Más abajo todavía, la línea pasa por el Sudeste de Bouchavesnes y la cota 130.

Llegan nuevos detalles del famoso raid hecho, partiendo de Courcellette, por la caballería del Canadá. Cinco destacamentos se aventuraron audazmente en las líneas enemigas. Dos de ellos no pararon hasta la granja Destremont (1.700 metros). Sólo en sus cercanías hallaron resistencia. Otro avanzó dos kilómetros. En la trinchera Regina le recibieron a tiros. Antes no había encontrado un solo adversario. Esos reconocimientos prueban que los alemanes han transportado muy atrás sus nuevas líneas.

Sigue la maniobra sobre Bapaume. El ataque a Le Sars es su prólogo solamente. Diríase que el ejército inglés del Somme, en vez de proseguir su marcha hacia Oriente, efectúa una conversión en sentido septentrional. El sector de Hebuterne va a tomar, probablemente, una importancia estratégica considerable.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Intentos rechazados.

PARIS, 9. Comunicado de las once de la noche.

En el Somme, actividad sostenida de la artillería francesa, contestada por la enemiga, especialmente viva en la región Sudoeste de Barleux y en las de Belloy y Dniecourt.

Por la mañana fué rechazado con bombas un ataque alemán, partido de un saliente del bosque de Saint Pierre Vaast.

Un poco más tarde, el fuego de las ametralladoras francesas dispersó un reconocimiento que salía de un pequeño bosque al Nordeste de Bouchavesnes.

En el resto del frente, nada que señalar.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La violenta batalla del Somme.

NAUEN, 9. Gran Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Archiducado Albert von Wurtemberg. En las cercanías de la costa y al Sur de Iprés, así como en el frente del Artois del Cuerpo de ejército del Kronprinz Rupprecht, gran actividad de las patrullas de la artillería.

Continúa la violenta batalla del Somme. Nuestros enemigos aliados aumentaron ayer aún más sus esfuerzos, para sufrir una sensible derrota, que les causó graves pérdi-

das, infligidas por la heroica infantería y la potente artillería del ejército del general von Below.

En el frente de 25 kilómetros no se perdió ni el más pequeño elemento de trincheras.

Con especial violencia, y casi sin interrupción, franceses e ingleses, sin hacer caso de sus extraordinarias pérdidas, atacaron entre Gueudecourt y Fouchavesnes a las tropas de los generales von Bohn y von Garnier, siendo rechazados todas las veces.

Al limpiar de enemigos un refugio inglés en Le Sars hicimos 90 prisioneros y cogimos siete ametralladoras.

También la lucha de artillería alcanzó gran violencia al Norte del Ancre y en algunos sectores al Sur del Somme, como a ambos lados de Vermandovillers.

Cuerpo de ejército del Kronprinz.—Amplias voladuras alemanas en las Argonas destruyeron las trincheras francesas en considerable extensión.

Al Este del Mosa aumentó a ratos la intensidad de ambas artillerías.

La acción de los aviadores.

El empleo de todas las fuerzas, llevadas al máximo, exige también de nuestros aviadores extraordinaria actividad en el servicio de observación de la artillería y de los vuelos de protección para este necesario.

La difícil tarea de los observadores aviadores no puede ser realizada sino cuando los aviones de combate mantienen alejado al enemigo.

Los combates aéreos sostenidos hasta ahora, en número aún no determinado, han sido victoriosos para nosotros.

En septiembre perdimos 20 aeroplanos en combate aéreo y desapareció otro.

Las pérdidas francesas e inglesas comprenden 97 en combate aéreo, 25 derribados desde tierra y siete por aterrizaje involuntario dentro de nuestras líneas. En total, 129 aparatos.

Los ataques de los rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del general Príncipe de Baviera.—Los rusos renovaron ayer sus ataques contra una parte del frente, al Oeste de Luck, recientemente atacado.

No han tenido éxito en parte alguna y han vuelto a sufrir las mayores pérdidas.

También aquí, una sangrienta derrota de nuestro enemigo.

Al Sudeste de Brzezany fueron rechazados los ataques rusos.

Frente del general Archiducado Carlos.—En los Cárpatos avanzamos nuestra posición en el Baba-Ludowa, mediante un ataque por sorpresa, y defendimos el terreno ganado en violenta lucha a corta distancia.

La retirada de los rumanos.

Teatro de la guerra en Siedenburg.—Continúa el avance en el Este de Siedenburg.

Los rumanos son derrotados en la batalla del Kronstadt (Brasso).

En vano atacaron al Nordeste de Kronstadt los refuerzos traídos del Norte.

Ha sido tomado Toereyva (Torzburg). El enemigo cede en toda la línea.

Ocupación de una isla.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Cuerpo de ejército del general Mackensen.—Tropas alemanas, apoyadas por los monitores austro-húngaros, se apoderaron de la isla del Danubio, al Noroeste de Svistov, mediante un repentino ataque.

Fueron hechos prisioneros dos oficiales y 150 hombres y cogidos seis cañones.

El enemigo ha pasado el Czerna.

Frente de Macedonia.—Al Oeste del ferrocarril Monastir Florina fueron rechazados los ataques enemigos.

Al Este del ferrocarril, el enemigo logró poner pie en la orilla izquierda del Czerna.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Gran actividad.

COLTANO, 9. En todo el frente se nota mayor actividad de la artillería enemiga, especialmente en la meseta de Asiago, en el frente de los Alpes Carnícos, desde el alto But, hasta el nacimiento del torrente Pontebiana, en la zona de Gorizia y en el Carso.

Ataques y contraataques precedidos y acompañados de bombardeos de una violencia extrema en la región montañosa, entre el Adigio y en Vanoi Cismon.

El 7 por la tarde el enemigo atacó nuestras posiciones de Cardinal y Busa Alta, siendo totalmente rechazado.

Durante la noche el enemigo atacó violentamente la cota 2.456, obligando a retroceder ligeramente a nuestra ala derecha.

El 8 por la mañana, con la llegada de refuerzos, nuestras tropas, apoyadas por el tiro de nuestras baterías, mediante un violento ataque, rechazaron al adversario en el barranco de Busa Alta, infligiéndole pérdidas muy graves.

De ulteriores informaciones de la brillante

acción del día 5 en las pendientes de Costalva (valle de San Pellegrino), resulta que el botín cogido al enemigo asciende a un cañón de montaña y seis ametralladoras, que fueron inmediatamente dirigidos contra el enemigo, y gran cantidad de municiones.

El enemigo derrotado incendió los depósitos de víveres y material.

En pequeños encuentros sostenidos en el Carso, quedaron unos 40 prisioneros en nuestro poder.

Los aeroplanos enemigos han lanzado bombas sobre Grigno, en el valle Sugana, alto Fella, Laguna de Gredosin, Montfalcone, Cervignano y Torre Zuino, sin causar más que ligeros daños en los edificios.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Pequeñas acciones.

BUCAREST, 9. (Oficial). En la región de Brasso tuvimos que replegarnos hacia la salida Norte de los desfiladeros de los Cárpatos.

Pequeñas acciones favorables para los rumanos en el desfiladero de Caneli y de Giul.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

En todos los frentes.

POLDHU, 9. El comunicado oficial ruso de esta tarde anuncia que, en dirección de Blandimir Volynsky se sigue luchando con obstinación.

En algunos puntos nuestras tropas penetraron en las líneas enemigas y se consolidaron en las posiciones conquistadas.

Al Este de Brzezany, en la región al Sur de Shilchalia, el enemigo tomó la ofensiva; pero fue repelido por nuestro fuego.

Como resultado de un furioso ataque a la bayoneta, conquistamos aquí una trinchera avanzada austriaca.

Frente del Cáucaso.—Cerca de Ogmot, llevaron nuestras patrullas con éxito varias operaciones.

DOBKUDJA. Nuestras tropas se fortificaron en las posiciones recientemente conquistadas.

En el mar.

MAR NEGRO.—Nuestros torpederos hicieron un raid contra Sam Sam, destruyendo 58 barcos de vela de porte variado y bombardearon los puertos.

Un barco de acero fué traído a Sebastopol con 40 hombres prisioneros.

ESPAÑA Y LOS ALIADOS

El Rey de España.

LONDRES, 9. En una carta dirigida a los periódicos, respecto de unos artículos sobre España, recientemente publicados por la Prensa inglesa, Mr. Keyser, consul británico en Sevilla, actualmente de paso en Londres, llama la atención sobre la simpática y humanitaria figura de un Monarca popular: el actual Rey de España.

Dice que las descripciones que se están haciendo de toda España quedarían incompletas si no se hiciera mención de que durante toda esta guerra esa Majestad prodiga sus incansables esfuerzos en indagar el paradero de los desaparecidos, en auxiliar a los infortunados prisioneros de guerra, llevando así el consuelo y la esperanza a millares de hogares ansiosos y desconsolados entre los países aliados, atrayéndose un gran caudal de agradecimiento por millares de actos semejantes, que demostrarán a nuestros lectores que mientras cuestiones de interés nacional reciben su atención, una inmensa deuda de gratitud se acumula a favor del Rey Don Alfonso.

Franceses y españoles.

PARIS, 9. El Instituto de Francia, deseoso de agradecer la acogida calorosa hecha por los sabios y el pueblo español a la misión francesa el verano pasado, invitó a cierto número de personalidades científicas, literarias y artísticas españolas a venir a Francia.

Se ha acordado que los sabios españoles serán recibidos solemnemente en París el 23 de octubre por una delegación oficial del Instituto que irá a esperarlos en Burdeos y los acompañará hasta París.

El programa de las recepciones y de las fiestas durante su estancia, que será de una decena de días, será acordado el miércoles.

Gómez Carrillo en «El Liberal».

PARIS, 9. Los periódicos se congratulan de la toma de posesión de la dirección de El Liberal por el Sr. Gómez Carrillo.

ALEMANIA POR DENTRO

El empréstito alemán.

AMSTERDAM, 9. Un notable banquero ha declarado a los periodistas que «las cifras del nuevo empréstito alemán muestran que la confianza del pueblo, en el éxito de la guerra, decrece».

El actual empréstito no ha producido real-

mente dinero, sino más papel, pues los suscriptores se han limitado a emplear los títulos de los anteriores empréstitos para suscribirse a este, y de este modo Alemania podrá continuar ganando victorias financieras análogas mientras tenga papel y máquinas de imprimir.

El único efectivo real comprendido en el empréstito está representado por los 40 millones de libras confiscadas por von Bissing en el Banco Nacional de Bélgica.

Hablando de los ingleses.

LON, 9. El Hamburger Nachrichten, en un artículo sobre el ejército inglés, después de hacer una comparación entre los oficiales alemanes y los oficiales ingleses, dice que el éxito mayor de Alemania, durante esta guerra, ha sido hacer desaparecer a Kitchener, que era el único jefe y organizador inglés que tenía derecho a ser calificado de genio, y asegura que, en realidad, era descendiente de alemanes y su nombre era Koch, cuyo nombre cambió su padre por el de Kitchener.

Objetos de la guerra.

LYON, 9. El Hamburger Nachrichten explica una vez más las ambiciones del partido pangermanista en la cuestión de la paz, y estima que después de esta guerra vendrá muy pronto otra, pues la paz que se obtenga, tarde o temprano, sólo será una tregua.

Por lo tanto, y dada la importancia primordial del problema de la alimentación nacional, el periódico recomienda que se envíen a los países enemigos todas las bocas inútiles de la población indígena, y que se dé a los agricultores alemanes las tierras que de este modo queden sin dueños.

«Esta guerra es verdaderamente terrible—dice—; pero no somos nosotros los culpables de ello».

En vista de su larga duración y de que volverá a estallar en breve, después de una paz muy corta, debemos organizarnos desde ahora, y para ello todos los medios deben estar permitidos.

El periódico declara con insistencia que cuando se lleven a cabo las negociaciones de paz, Alemania no deberá tener en cuenta otros principios que los de su propio interés.

El empréstito.

LYON, 9. Telegrafían de Berna que el ministro de la Guerra de Baviera ha ordenado que ondee la bandera en todos los establecimientos públicos y se pongan colgaduras para manifestar la alegría por el enorme éxito del empréstito de guerra.

LA CRISIS GRIEGA

La significación de Lambros.

ATENAS, 9. El Rey encargó de formar Gabinete, como ya se telegrafió, al profesor Lambros, que dijo que aceptaba definitivamente.

La elección del Rey ha producido en todas partes gran sorpresa, pues Lambros no había nunca tomado parte alguna en la política.

Es profesor de Historia en la Universidad de Atenas, y es una de las grandes autoridades en Arqueología griega.

Teniendo en Alemania la mayor parte de sus relaciones profesionales, es, evidentemente, germanófilo, aunque no hostil a la Entente.

Energico discurso de Venizelos.

MITILENO, 9. El Sr. Venizelos ha pronunciado un discurso, en el que ha definido la política de Atenas, considerándola como una traición directa a los intereses de la nación.

La creencia del Rey en el triunfo de los alemanes hubiera podido disculparse hace algunos meses; pero ahora constituye un crimen.

Y añadió:—Ningún hombre honrado puede hoy alimentar tal creencia, y los que lo hacen son gentes de mala fe, criminales, traidores a la nación, empleándola como excusa para encubrir su política.

A cada pasaje del discurso, la multitud gritaba: «¡Abajo el Rey! ¡Traidor a la nación! ¡Colgadle!».

Buques para los voluntarios.

MITILENO, 9. Los navieros griegos han puesto a disposición de Venizelos 13 buques para el transporte de voluntarios a Salónica.

LOS ITALIANOS

Boselli en Milán.

ROMA, 9. El Presidente del Consejo, señor Boselli, visitó en Milán la Poliambulancia, donde le fueron presentados los supervivientes de la epopeya garibaldina.

Teniendo en cuenta que la Poliambulancia es un regalo de la colonia francesa de Milán, ha dirigido en términos muy cariñosos un saludo a la nación hermana y a su ejército, que hace milagros.

El saludo fué acogido con aplausos calorosos y gritos de: «¡Viva Francia!».

M. Boselli visitó luego otros hospitales, siendo en todas partes acogido con gran entusiasmo.

LLOYD GEORGE Y LOS NEUTRALES

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Octubre 1916.

El sueño de la paz.

No sé a quién se le ocurrió la peregrina idea de que todo esto acabaría con una serie de comilonas en Madrid. Uno de estos días, mi respetable amigo el Sr. Dato tendería sobre Europa sus manos de prelado que bendice. Los grandes ejércitos se saldrían de las trincheras para dormir a pierna suelta al aire libre. Todas las líneas se abrirían al paso de los centenares de delegados, y miles de secretarios que cruzarían los Pirineos para colmar los hoteles y los palacios de Madrid, donde se dedicarían principalmente a estampar sus nombres en tarjetas postales, que conservarían, dentro de marcos de oro, la posteridad maravillada. Y la firma del Tratado de paz se celebraría con una gran corrida de toros, con división de plaza, y rejoneadores pertenecientes a la nobleza colegiada.

Era un sueño muy hermoso, dentro de las limitaciones de una modesta fantasía. Pero aunque las cosas están fuera de quicio, no anda tan dislocada la razón de la Historia que se halle muy dispuesta a finalizar esta epopeya suya con una apoteosis de género chino. «Esta tiene que ser una lucha hasta el fin; hasta que uno de los beligerantes quede fuera de combate», ha dicho el ministro de la Guerra, Mr. Lloyd George, al periodista mister Roy W. Howard, presidente de la Prensa Unida de los Estados Unidos. «La Gran Bretaña no pidió intervención cuando no se hallaba preparada para pelear. No tolerará ninguna, ahora que se encuentra preparada, hasta que el despotismo militar prusiano quede roto, sin posibilidad de compostura. No hay en el actual ejército británico reloj ni calendario. No nos hacemos ilusiones respecto a que la guerra se esté acercando al fin. De lo que no tenemos ni la menor duda es de cómo acabará.»

Y como estas palabras llevan detrás de sí el asenso del Gobierno británico y el de todos los Gobiernos de los países aliados, no hay para qué hablar de intervenciones que pongan término a la guerra. De lo que aún puede hablarse es de intervenciones que apresuren su término. Pero ésta es otra historia.

A las maduras y a las duras.

Quería Mr. Howard que Mr. Lloyd George formulase con palabras sencillas su opinión sobre la posible intervención de los neutrales en favor de la paz.

—¿Con palabras sencillas?—dijo el ministro, y después de meditar un momento, añadió: «Las palabras deportivas se entienden bien en todos los países donde se habla inglés. Nuestro soldado es un buen deportista. Se alistó para la guerra por deporte, en el mejor sentido de la palabra. Quiso que se jugase limpio con un nación pequeña, atropellada por un matón. Pelea para que se juegue limpio. Ha peleado con arreglo a las reglas del juego. Ha muerto a miles como buen deportista. No ha pedido nunca otra cosa sino que se le dejase jugar el juego. No lo ha obtenido siempre. A pesar de que con él no se ha jugado limpio, no ha abandonado la partida, sino que se ha aguantado. Ha jugado el juego. No se ha quejado, ni mucho menos ha encargado a nadie que se quejase por su cuenta. Y ahora, cuando el azar se ha vuelto un poco en favor suyo, no está dispuesto a dejar la partida porque los alemanes se quejen, ni porque se quejen por los alemanes gentes compasivas y humanitarias, bien intencionadas, pero descaminadas.

«Durante dos años, el soldado británico ha estado llevando la peor parte. Nadie lo sabe mejor que él. Era tristemente inferior en equipo. En su gran mayoría era inferior en entrenamiento. Veía la causa de los aliados derrotada en todo el campo. Pero no apeló a los espectadores ni se negó a seguir peleando fundándose en la brutalidad de la lucha. Ni pidió tampoco que se cambiasen las reglas del juego, sino que se aguantó al castigo, como perro maltratado, pero también como perro jugador. Cuando se le obligaba a refugiarse en una trinchera, demostando molido para agredir al enemigo, se aguantó sin lamentarse. Así rechazó cada ataque, haciendo sufrir, sufriendo sin un ay, preparándose sin palabrería la hora del desquite. Y entonces, ¿qué hacían los victoriosos alemanes? ¿Lloraban acaso la matanza? Todo lo contrario. Hablaban de anexionarse Bélgica y Polonia, como resultado de su victoria. Y mientras rechazaba el mapa de Europa, sin consultar la voluntad de sus pobladores, la nación británica se preparaba a pagar el precio que sabía tener que pagar para llevar a disponer de un ejército. Una cosa es mirar ahora hacia atrás y calcular las penurias que sufrieron los soldados ingleses, y otra distinta mirar hacia adelante, como mi y raban hace dos años los soldados ingleses, y estar convencido de que en todo ese tiempo no tendrían más remedio que seguir aguantando metralla.»

El lenguaje del deporte.

Es preciso anotar estas palabras cuando se traducen para pueblos que todavía no poseen, y es gran lástima, las tradiciones deportivas de los países que hablan inglés. Para hablar familiarmente de un tema grave, mister Lloyd George ha hablado como deportista. He aquí un detalle que suele sacar de quicio a los alemanes. Cuando, al fin de la batalla de Mons, fueron hechos prisioneros numerosos soldados ingleses, los cautivos tendían la mano a los captores como buenos deportistas. No es el que gana, sino el que pierde, el que debe tender la mano el primero, según la moral inglesa del deporte. Ya se sabe que el que gana no le guarda rencor al vencido. Lo que hay que demostrar es que el vencido no se lo guarda al vencedor. Pero cuando los ingleses tendieron la mano, los alemanes se negaron a aceptarla, y contestaron con injurias de palabra y obra a la generosa acción de los desventurados prisioneros ingleses. Y no sólo eso, sino que los periódicos alemanes se gloriaran del suceso en frases como éstas: «Esos imbéciles ingleses, no se han convencido aún de que la vida no es un deporte. Tenemos que enseñarles que la guerra no es una partida de foot-ball. Ellos son jugadores; nosotros, afeccionados por la ciencia, somos hombres serios. No queremos el juego; queremos la victoria.»

Para los alemanes la vida no es un juego. Afeccionados por la ciencia, han hecho de la vida una materia ponderable y calculable. Por eso lo tienen todo previsto. Saben exactamente la fórmula química con que el amor se cura, han pesado la cantidad de hierro en que consiste la victoria, han calculado, con la precisión misma con que se calcula un eclipse de sol, el minuto exacto en que empezará el día del Juicio Final. También los ingleses creen en la utilidad del cálculo. Muchas cosas pueden y deben calcularse; por ejemplo, las que forman los medios, las herramientas de la vida. En cambio creen que hay otras cosas que son incalculables, la vida, la dicha, la bondad, la belleza, la verdad misma, la fe. Por mucha fe que se tenga en nuestra causa, siempre cabe la posibilidad de que nos equivocamos. En la región de los fines no caben los cálculos exactos. La vida superior es siempre un juego. Y por eso hay que guardar en ellas las reglas del juego. Hay que jugar limpio. Hay que contar con la posibilidad de que perdamos. No es posible asegurar la victoria. Lo único que se puede asegurar es la tranquilidad interna de haber jugado limpio.

No se tolera la intervención.

—Durante los malos tratos—continuó mister Lloyd George—, cuando parecía que el ejército británico iba a extinguirse, los alemanes optaron por hacer de esta guerra una lucha a muerte con la Gran Bretaña. El soldado inglés fue ridiculizado y menospreciado. Ahora somos nosotros los que queremos que Alemania se salga con la suya. Será esta una guerra hasta el fin, hasta que uno de los beligerantes quede fuera de combate.

«El mundo entero—incluyendo los neutrales y los humanitarios de las mejores intenciones—debe saber que no caben intervenciones extrañas en el estado actual. La Gran Bretaña no pidió intervenciones cuando no estaba preparada para luchar. Tampoco las tolerará ahora, cuando está preparada, hasta que el despotismo militar prusiano se halle roto, sin posibilidad de compostura. No hubo lamentaciones en Alemania sobre esta inútil matanza; no lloraron los amigos de Alemania hace pocos meses cuando unos pocos miles de ciudadanos británicos, que nunca habían soñado en ser soldados, y cuya educación militar se había iniciado hacía pocos meses, fueron para ser bombardeados y molidos y asfixiados con gases, para recibir diez granadas por cada una que podían disparar, y sin embargo siguieron yendo y peleando y muriendo como deportistas, sin lanzar un gemido. Repito que no hubo entonces quejas y que la gente que ahora llora ante lo que va a ocurrir presencié con los ojos secos los primeros combates desiguales. Nada de lo que puede venir ahora será peor que el sufrimiento de los muertos aliados que aguantaron el choque en pleno de la maquinaria bélica prusiana antes de que empezase a descomponerse.»

«Sólo que nuestra resolución de pelear hasta el fin no se inspira tan sólo en un deseo natural de venganza. La inhumanidad é implacabilidad de las batallas venideras no son comparables con la crueldad que entrañaría la suspensión de la guerra, si fuera aún posible que la civilización volviese a verse amenazada por el mismo país. La paz es impensable antes de la final y completa eliminación de esta amenaza. Nadie que conozca el carácter del ejército ciudadano de la Gran Bretaña, que tanto ha sufrido sin quejarse, tratará de hacer un alto ahora.»

—¿Pero cuánto durará aún todo esto?— preguntó el periodista americano.

—En el ejército británico no hay reloj ni calendario. El tiempo es el menos vital de los factores. Sólo importa el resultado, no el tiempo que se invierta en obtenerlo. Veinte años tardó Inglaterra en derrotar a Napoleón, y los primeros quince años fueron negros para la Inglaterra derrotada. No nos costará veinte años ganar esta guerra, pero sea cualquiera el tiempo, la ganaremos. Y esto lo digo reconociendo que sólo ahora hemos empezado a ganar. No tenemos inclinación a fijar la hora de la victoria final después de los primeros éxitos. No nos hacemos ilusiones respecto a la proximidad del fin. De lo que no tenemos la menor duda es de cómo será el fin.

Los aliados de Inglaterra.

—¿Y Francia?—preguntó el americano. —Francia continuará hasta el fin. Supongo que la idea que antes de la guerra se tenía en América de Francia y de sus soldados era tan errónea como la vuestra. Ustedes creían también que el soldado francés era excitable, brillante en el ataque, pero sin aguante ni tenacidad. Nada más falso que la idea corriente que veía en el francés un mal soldado para la defensa. La historia no justifica ese prejuicio; Francia ha peleado las guerras más largas de Europa, y su historia es en sí misma garantía de que se sostendrá hasta el fin. Pero se la apreciará y elogiará de diferente modo cuando se entiendan plenamente el heroísmo, la nobleza y el genio de la defensa de Verdun. El espíritu deportivo animará a nuestro ejército hasta el final. El motivo será que se juegue noblemente con Bélgica: el método, el juego limpio. Entre los franceses será su ardiente patriotismo lo que sostendrá a su ejército hasta el fin, venga el fin cuando venga.

—¿Y Rusia?—

—Con nosotros hasta la muerte! Le ha costado mucho enardecerse, pero no le costará menos quietarse. El resentimiento de Rusia por haber sido forzada a pelear es profundo, y no olvidará ni perdonará el hecho de que ello ocurrió cuando no estaba preparada, ni sospechaba nada. ¡No! No habrá desertores entre los aliados. Nuestro grito de combate es: «¡Nunca más!» Grande es el sufrimiento en los hogares; indescribibles los terrores de la zona de guerra. Acabo de visitar los campos de batalla de Francia. Me asomé al umbral del infierno y vi a nuestros millones de hombres avanzar hacia el horno. Vi salir a algunos abrasados y mutilados. Este espanto no debe repetirse en la tierra, y el sólo medio para asegurar este fin es infligir tal castigo sobre los perpetradores de este ultraje contra la humanidad que se elimine de los gobernantes mal intencionados todo deseo de emularles. Tal es el significado del propósito de la Gran Bretaña.»

Habla el canciller alemán.

Al mismo tiempo que expresaba Mr. Lloyd George estas palabras terminantes, hablaba en el Reichstag el canciller alemán. Al discurso de Herr von Bethmann-Hollweg quizá consagre un artículo otro día. Pero hay una frase suya que pudiera servir de final a este artículo:

«Inglaterra está luchando para este objeto con un gasto de energía sin paralelo en su historia.»

Esto no lo dice Mr. Lloyd George, sino el canciller alemán. Repárese bien en ello; no vuelva luego a repetirse aquello de que «Inglaterra peleará hasta el último francés.» Nada de eso. Pelea con un gasto de energía sin paralelo en su historia. Y esto lo dice el

canciller alemán después de haberse pasado los años los agentes de la propaganda alemana en jurar y perjurar que Inglaterra sólo había entrado en la guerra para hacer negocio, que sus soldados son mercenarios, que los ingleses no derramarán su propia sangre, que la única función de los ingleses consistía en prestar dinero a los aliados con crecidos intereses.

«Inglaterra pelea con un gasto de fuerza sin paralelo en su historia.»

No olvidemos que esta frase la ha dicho el canciller alemán.

RAMIRO DE MAEZTU

TRANSPORTE TORPEDEADO

Centenares de víctimas?

PARIS, 9. El vapor Gallia, que transportaba unos 2.000 soldados franceses, ha sido torpedeado el día 4 por un submarino.

El número de hombres salvados alcanza hasta ahora el de 1.362.

Cómo ocurrió la catástrofe.

PARIS, 9. El vapor Gallia era un crucero auxiliar destinado al transporte de tropas. El torpedo provocó la explosión del departamento de municiones, que destruyó el puesto de T. S. H., quedando así el buque aislado en medio del mar.

Las balsas y embarcaciones menores que llevaban naufragos fueron encontradas el día 5 por un crucero francés, que hizo seguidamente las llamadas pidiendo auxilio para que vinieran varios buques patrullas.

Las embarcaciones de salvamento alcanzaron las costas Sur de Cerdeña.

LOS SUBMARINOS EN AMERICA

Numerosos torpedeamientos.

LONDRES, 9. Según telegramas recibidos de Nueva York, una nueva campaña submarina comienza en el Atlántico, cerca de las costas americanas.

Ocho buques, en su mayor parte británicos, han sido hundidos por el U-53, que estaba asistido en su trabajo por otros dos submarinos, de los que uno es el U-61.

Los vapores destruidos son los siguientes:

Buques ingleses: el Strathallene, que iba de Burdeos a Nueva York; el West-Point, que desde Londres se dirigía a Newport News; el Stefano, de Terranova a Nueva York, y el Kingston, cuyo destino es desconocido.

Vapor holandés: el Bloomersdijk, de Nueva York a Rotterdam.

Noruego: el Christian Knudser, de Nueva York a Londres.

Otros dos buques han sido echados a pique, pero se ignoran sus nombres.

Se tiene inquietud respecto de los vapores ingleses Comerona y España, que debían haber llegado hoy a Nueva York.

El buque italiano Dante Alighieri ha salido ayer de Nueva York para Nápoles.

Parece que sólo el Stefano ha sido torpedeado.

Los demás buques han sido destruidos a tiros de cañón ó con bombas.

Hasta ahora no se señala ninguna pérdida de vidas.

Sin embargo, según un oficial del destructor Dayon, varios tripulantes y algunas personas del Stefano han perecido.

La primera noticia de la actividad submarina llegó al puerto de Newport, al puesto de la T. S. H., a las cinco y treinta de la madrugada.

El capitán del vapor americano Kansas señaló que había sido detenido por un submarino alemán a la una de la tarde.

Una petición de auxilio fué lanzada por el Westpoint.

El comandante Ceaves, comandante de la flota de Newport News, dió orden de salida a todos los torpederos.

Diez y seis buques salieron entonces al mar.

Más tarde, los armadores americanos dieron órdenes a sus buques de no salir de sus puertos hasta nueva orden.

Según el corresponsal del Evening News en Nueva York, el U-53 se ha proporcionado en Newport News la lista completa de todos los buques preparados para zarpar de América, y de los que se están esperando en aquellos puertos.

Dicen los ingleses.

LONDRES, 9. El Globe escribe: «La destrucción de buques británicos y la detención de un buque americano tan cerca de las costas americanas podría bien, en fin de cuentas, ser sólo una manifestación harto cara.»

Es esa diplomacia torpe, porque es precisamente la cosa que había que evitar en el mismo momento en que la cuestión del trato a conceder a los submarinos está presentada en América.»

El Pall Mall Gazette escribe:

«Como lo hace resaltar la Memoria a las Potencias neutrales, es imposible distinguir la nacionalidad de un submarino en el Atlántico.»

Si los submarinos alemanes están envilecidos para frecuentar las aguas americanas, no podrán navegar en esas aguas sin correr riesgos los submarinos americanos.

El Gobierno americano debe, pues, decidir si quiere que sus costas sean frecuentadas por sus submarinos ó por los de Alemania, porque sólo saben unos á otros; pero no los dos.»

Dicen los americanos.

NUEVA YORK, 9. El Journal of Commerce dice:

«Nuestra costa sirve de base a los submarinos alemanes.»

Si Alemania desea indisponerse definitivamente con los Estados Unidos é inducirlos á hacer todo cuanto puedan en favor de los enemigos de Alemania, no podía hallar medio más efectivo que esta campaña naval delante de nuestras costas.»

Una opinión.

LONDRES, 9. Comentando la corta estancia hecha por el U-53 en un puerto americano, el Westminster Gazette escribe:

«Es cierto que se conocían los términos de la Memoria dirigida en agosto por la Entente á las Potencias neutrales, y publicado en la semana pasada.»

Esa Memoria invitaba á las Potencias á cerrar sus puertos á los submarinos de los beligerantes.

Es posible, pero sólo es una suposición nuestra, que el U-53 haya sido enviado alente del Atlántico para tantear la actitud de los Estados Unidos.

Si esa Potencia no aceptaba la proposición contenida en la Memoria de la Entente, esa negativa constituiría, en manos de Alemania, un arma útil contra todas las Potencias neutrales más débiles que quisieran establecer una distinción entre los submarinos y los demás buques.»

Pasajeros americanos.

NUEVA YORK, 9. El Stefano, buque inglés, que ha sido torpedeado cerca de la costa americana, llevaba á su bordo unos 30 pasajeros americanos, entre ellos dos doctores y cinco damas del hospital de Greefield Labrador; todos salvados.

Protestas.

NUEVA YORK, 9. Los periódicos de Nueva York protestan contra el bloqueo de las costas americanas por los submarinos alemanes.

El New York Herald declara que las operaciones de los submarinos en la ruta que conduce directamente á los puertos americanos no deben ser toleradas, y que es un deber del Gobierno hacer todo lo necesario para poner coto á ese método de guerra á lo prusiano en aguas americanas.

El Diario del Comercio y el Times hacen comentarios idénticos.

El caso del «Stephano».

CARNARVON, 10. Telegramas de Nueva York dicen que las operaciones de los submarinos alemanes en la costa de América, en donde ha sido torpedeado el vapor recreo Stephano, de 3.500 toneladas, ha causado la indignación de los periódicos americanos.

El Stephano llevaba á bordo 30 pasajeros americanos, entre ellos médicos y enfermeras

de los hospitales de la costa del Labrador, que volvían á su casa á pasar el invierno.

Fueron rescatados por los destroyers americanos, que salvaron también á 83 pasajeros, muchos de ellos mujeres y niños.

Los submarinos alemanes han hundido también otros barcos en las costas americanas, entre ellos el vapor holandés Bloomersdijk, que de Nueva York á Rotterdam conducía trigo para el Gobierno holandés, y el vapor noruego Christian Kandzen, que se dirigía de Nueva York á Londres, cargado de aceite.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

No hay tales ataques.

PARIS, 9. El crítico militar de la Wolnische Zeitung inventa una serie de ataques aliados en el frente del Somme para tener el gusto de anunciar que todos han sido rechazados.

El día 3, en que pretende que esas acciones se han realizado, no hubo en el frente del Somme ninguna acción nuestra; no pudimos, pues, ser rechazados.

La campaña de invierno.

LONDRES, 9. Los corresponsales de guerra en el frente británico comunican que todo el mundo en el Somme considera como cosa segura una campaña activa durante el invierno, llevándose á cabo en la actualidad activas preparaciones, y entre ellas una gran acumulación de municiones para mantener á la artillería británica en acción.

No se permitirá á los alemanes realizar sus esperanzas de inacción durante el invierno, que les permita construir nuevas líneas defensivas, y ni la lluvia ni la nieve detendrán la ofensiva de los aliados.

Dice Lloyd George.

CARNARVON, 10. Lloyd George, hablando el día 8, dijo que de lo que había visto durante su reciente visita á Francia de los ejércitos francés é inglés y de algunos alemanes prisioneros, había confirmado su opinión de que los aliados tenían segura la victoria, aunque tenían que continuar esforzándose para llegar á un final glorioso.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 10. Los corresponsales de la Prensa en el Cuartel general británico manifiestan el 8 de octubre que en todo el frente de batalla vuelve á reinar actividad.

El estado del terreno después de tanta lluvia, sólo nos ha permitido rectificar nuestro frente, mejor que intentar avanzar mucho más; pero nuestro avance ha tenido éxito, y hemos conquistado Le Sars sin gran dificultad.

Las tropas inglesas ocupan las trincheras de la antigua tercera línea alemana en las afueras de Le Sars.

El enemigo no hizo resistencia á los batallones ingleses, que avanzaron hasta más allá del Norte de las afueras del pueblo, en donde se atrincheraron.

En algunos puntos, los alemanes opusieron considerable resistencia, que retardó algo nuestros progresos; pero los objetivos esenciales del ataque fueron conseguidos en el tiempo marcado.

En todo el avance y en toda la línea, nuestras bajas fueron extraordinariamente escasas.

Durante todo el día 7, y en el área en que se desarrollaba la lucha, volaron los aeroplanos británicos, sin que fuera visto un solo aparato alemán.

A la derecha del frente, había en observación 15 de nuestros globos, y por parte del enemigo sólo había un globo alemán solitario, más allá de Le Trasloi, que fué bajado tan pronto como empezó nuestro ataque.

Ahora nos encontramos á medio camino entre Les Boeufs y Le Trasloi, y á 400 yardas de la Butte de Warlencourt.

Dice un americano.

CARNARVON, 10. Un escritor americano dice que el ejército británico en su seguro avance está á tres millas de Bapaume, su objetivo inmediato, que se ve perfectamente al otro lado de un valle poco profundo, y al alcance de sus cañones.

Sin duda alguna, Bapaume será tomado de

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En el bulevar de Capuchinos, adonde llegó sin saber hacia qué sitio dirigirse, se encontró á tres de sus más íntimos amigos; se detuvo para saludarlos, pero ellos pasaron volviendo á otro lado la cabeza, rechazando la mano que les tendía. Pallideció y vaciló como si hubiese recibido un golpe mortal. Era un insulto sangriento, pero no podía pedirles satisfacción. Al día siguiente quizás les compadeciesen. Así siguió á lo largo de los bulevares, sin atreverse á mirar á los que pasaban por su lado. De vez en cuando se estremecía bruscamente, pues le parecía oír pronunciar entre risas su nombre. Hacía las siete de la tarde, los vendedores, con los brazos llenos de periódicos, invadieron la calle.

Y algunos añadían: —¡Comprad el escándalo del Circulo! ¡La antigua nobleza puesta en evidencia! Al pasar Lorenzo le ofrecieron un periódico. Tuvo fuerzas para pagarlo y leerlo en una calle desierta. El artículo estaba consagrado á él, y le parecía que su nombre estaba allí escrito con letras de fuego. Decía así: «El joven conde de X es uno de esos hombres que entran en la vida con una pequeña fortuna, pero con un nombre que les abre las puertas de los grandes Clubs; juega, teniendo todas las alternativas del jugador, tan pronto feliz, tan pronto desgraciado; paga en los plazos requeridos con el dinero ganado la víspera, con él que le presta el usurero ó recurriendo al socorro de algún amigo, que le ayuda pensando que le reembolsará cuando pueda, porque durante algún tiempo es honrado en el fondo.»

«El jugador del Circulo de la calle de la Paz es ciertamente de esa clase de parisenses que viven al día, entre la apoteosis ó el derrumbamiento de todo, porque la fortuna no les permite conservar indefinidamente su lujo; pues no teniendo profesión ninguna, no pueden reparar con lo que ganan por el trabajo los desastres del juego.»

No oyó nada. Aquello no le importaba. Lorenzo de Soulaines, de quien se trataba, no le conocía. Estaba muerto. Dió un largo rodeo para volver á su casa. Subió por el barrio de Nuestra Señora de Loreto, tomó la calle de Douai y se metió en la de Vintimille. Iba rozando las casas, como un malhechor que teme ser descubierto. Por fortuna, la calle estaba oscura y desierta. Se detuvo en una esquina, y levantando la cabeza, miró obstinadamente á una ventana de un tercer piso. ¿Qué buscaba en aquellos balcones? Suspiró. Sin duda, había concebido una esperanza que se desvanecía. —¡Mi hada, mi hada hermosa!—murmuró. De pronto se iluminó la ventana. Una sombra se dibujó tras las cortinas. Los cristales se abrieron, y Lorenzo sofocó un grito. La sombra entrevista detrás de las cortinas estaba en plena luz, y la reconoció. Era la seductora joven del retrato de ojos negros y cabellos dorados, María Rosa, su hada, á la que amaba, como él mismo decía, «sobre todas las cosas».

Pero se calló; no tenía derecho á interrogarla. Un pensamiento horrible se le ocurrió: todos los periódicos habían hablado de su deshonra. La joven lo sabía todo, y por eso lloraba. Aquel pensamiento le enloqueció. Corrió desesperado por las calles. Había esperado demasiado. La vida era una carga insostenible. Era preciso morir en seguida. Allí arriba, la joven rubia se inclinó para mirarle. Un grito de terror y agonía se escapó de sus labios. Después se cerró la ventana y se apagó la luz, quedando todo en la oscuridad. Lorenzo corrió hasta la calle de Bruselas, subió á su casa y entró en ella precipitadamente. La lámpara estaba encendida en el salón. Allí se detuvo. Era preciso que aquella vez su mano no temblase. Se quitó la levita y el chaleco, se arrancó la corbata y se puso de pie ante un espejo. Cogió su revólver, asegurándose de que estaba cargado. Su mano buscó con cuidado por debajo de su camisa el sitio en que latía su corazón joven y generoso, al que iba á castigar por sus debilidades... Puso el cañón del revólver á dos ó tres centímetros del sitio donde sentía los latidos, á fin de que la bala no se desviase. Levantó los ojos hacia el retrato, sonrió al mirarle, y repitió dulcemente: —¡Te he amado sobre todas las cosas! Después apretó el gatillo, y el tiro saltó.



# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de octubre de 1866.

Las plantaciones de algodones en Mallorca están dando muy buenos resultados habiéndose recogido este año una cosecha de calidad superior al mejor de los Estados Unidos.

Varios jóvenes de Valladolid han ofrecido un álbum de poesía al Sr. Zorrilla.

Ha salido de Cádiz para la villa de Algodonales el Sr. D. Francisco de los Ríos Rosas.

Hace pocos días han estado en Avila los condes de Ofiate, visitando el histórico torreón que lleva su título, y que se han propuesto restaurar.

A este fin han dado comisión al arquitecto Sr. Leria para que forme los planos y presupuestos.

Los trabajos empezarán muy pronto.

## REGRESO DEL REY

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) El Rey y la Reina Doña Cristina, después de tomar el té, salieron en automóvil y pasaron por la carretera de Irún.

En el segundo expreso marchó el Rey a Madrid, acompañado del conde de Aybar y de D. Federico Luque. Hasta el límite de la provincia, le acompañó el gobernador civil.

Después de salir en la estación la Reina Doña Cristina, los palatinos, los ex ministros Sres. Suárez Inclán y Rodríguez, las autoridades y otras personalidades.

Volverá el Rey a San Sebastián el domingo próximo.

Poco antes de arrancar el tren observó el Rey que se quedaba el ministro de la Guerra en el andén, y le preguntó si no marchaba. El general Luque contestó que el Presidente del Consejo había dispuesto que se quedara para asistir a los funerales en sufragio del alma del Sr. Barroso. Volvió el Rey a preguntarle cuando eran los funerales, y el ministro de la Guerra le dijo que mañana, a las once. Entonces se despidió el Rey del general Luque, expresándole que le parecía bien lo acordado.

### ARAGON

**El obispo de Tarazona, grave.**

**ZARAGOZA.** (Lunes, noche.) Dicen de Tarazona que está muy grave el obispo de aquella diócesis, D. Santiago Ozcoidi.

Le ha sido administrado el Viático, asistiendo el Cabildo y los seminaristas y numeroso público.

Desconfían los médicos de poder salvar la vida del prelado.

### Las fiestas del Pilar.

**ZARAGOZA.** (Lunes, noche.) Se nota la animación que precede a las fiestas del Pilar. Llegan los trenes llenos, por los muchos forasteros que acuden a las fiestas.

La Comisión de festejos ha ultimado los detalles de organización de la cabalgata que saldrá anunciando las fiestas y en la que figurarán artísticas carrozas.

### CASTILLA LA NUEVA

#### En honor de Betegón.

**GUADALAJARA.** (Lunes, noche.) En honor del presidente de la Unión de Funcionarios del Estado, Sr. Betegón (D. Javier), se ha celebrado un almuerzo en el Casino de esta capital, asistiendo numerosa representación de los empleados de las dependencias de los ministerios de la Gobernación, Fomento, Gracia y Justicia y de Instrucción pública.

El Sr. Betegón, al que acompañaban desde Madrid el secretario de la Junta Central, Sr. Carsi, y el redactor jefe de *La Gaceta del Empleado*, Sr. Cerón, contestó a las palabras del presidente de la Junta local de Guadalajara, Sr. Márquez, con un elocuente discurso, que fué muy aplaudido, abogando por la unión de todos los funcionarios administrativos del Estado, para obtener las mejoras que son de absoluta justicia para los mismos, y entre ellas la más inmediata de hacer extensiva a los oficiales quintos de todos los ministerios las ventajas que se conceden en el proyecto de ley aprobado por el Congreso para los de Gobernación, y pendiente de discusión en el Senado.

El jefe de la Sección de Pósitos, señor Bravo y Lecea, y el oficial del Gobierno, señor Aragón, recordaron que el Sr. Betegón, que hace muchos años fué gobernador de esta provincia, dejó en ella excelentes recuerdos y numerosos amigos.

### CATALUNA

#### El Sr. Zulueta.

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) Esta noche saldrá para Madrid el diputado reformista Sr. Zulueta, con objeto de consultar a sus compañeros de partido la actitud que deben adoptar respecto a la indicación que le ha hecho el ministro de Hacienda para ocupar la presidencia de la Comisión encargada de entender en el proyecto de ley de Bancos agrícolas.

Se trata del primer caso de un reformista que aceptará un puesto de tal índole.

El Sr. Zulueta, según nuestras noticias, es partidario en principio de aceptar el puesto, a pesar de que el proyecto del Banco del señor Alba difiere en absoluto del suyo, y con su influencia procurará introducir modificaciones y mejoras en el mismo.

#### Los jaimistas.

Anoche, al terminar la fiesta de los Juegos

florales, varios individuos del requeté, precedidos de las enseñas de los diferentes centros del partido, salieron del local donde se celebró la fiesta en manifestación, dando vivas y recorriendo el paseo de Gracia, la plaza de Cataluña y la Rambia, donde se disolvieron.

No hubo más incidentes que un choque de palabras con los socios de un centro republicano de Gracia.

#### Preparativos electorales.

En vista de que se aproximan las elecciones para diputados provinciales, los presidentes de los centros jaimistas de Barcelona y sub-urbios tratan de reunirse para invitar al marqués de Cerralbo a designar el jefe regional del partido, cuyo cargo está vacante en Cataluña desde hace una porción de meses.

#### No hay huelga.

Contra lo que se había anunciado en algunos mitines, no se declaró hoy la huelga de contra-maestres de fábricas, que hubiera arrastrado la de obreros y obreras de las fábricas de hilados y tejidos.

#### Cadáver identificado.

Ha sido identificado el cadáver del sujeto muerto en faja en la madrugada del 5 en una taberna de la calle del Mediodía.

Resulta ser el de un individuo del hampa, ladrón de los llamados descuidados y atracadores, que había sufrido varias condenas.

El apodo lo debía a haber permanecido largas temporadas en Francia, de donde fué expulsado.

#### Revista comercial.

Durante la anterior semana, los precios de cotización de la mayor parte de los artículos no sufrieron variaciones de importancia, excepto el trigo, las habichuelas y las algarrobas, que han experimentado ligera alza, como así también los algodones.

Las importaciones han sido regulares, reponiéndose las existencias en medida suficiente para ir tirando.

Han llegado 700 balas de algodón. Se han destinado al consumo durante la semana 7.600 y quedan en depósito 46.500.

De bacalao han llegado 50.000 kilogramos, de los cuales 30.000 fueron para Tarragona.

De carbón han llegado 13.000 toneladas de Inglaterra y 4.300 de Asturias.

De trigo llegaron 388 vagones de Castilla y 3.800 de Nueva York.

De Buenos Aires llegaron 4.800 toneladas. Ha sido de notar la firmeza en los precios de los trigos y maíz, a pesar de los cargamentos llegados.

Los aceites están en alza por la demanda y pocos arribos.

Durante la semana última han llegado 24 vagones de Andalucía y tres de la región.

#### Reses mayores.

De Tarrasa comunican que en la montaña de San Sadurn y en los alrededores han aparecido numerosos jabalíes, que causan gran alarma y muchos perjuicios en la comarca.

En lo que va de año, en diferentes partidas, se han cobrado 25 reses.

En la semana anterior se dió una batida, en la que se mataron tres jabalíes de 50 kilos de peso cada uno.

En Torre Campdella (Lérida) han aparecido con las primeras nieves algunos osos, que hacen destrozos en los ganados.

### VALENCIA

#### La falta de vagones.

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) Adquiere caracteres agudos el conflicto planteado por la falta de vagones de transporte para las mercancías.

Los muelles de las estaciones del Norte y Central de Aragón están abarrotados de mercancías, que se perderán en su mayoría, por no poderse dar salida.

Especialmente es casi absoluta la prohibición de admitir expediciones para Navarra y Extremadura.

Son numerosas las Casas comerciales comprometidas para enviar expediciones con fecha fija y reteniéndolas en la estación, están imposibilitadas de salir.

Una Comisión de comerciantes ha visitado al gobernador civil para quejarse de lo anterior y de la imposibilidad de traer carbón del Norte y Extremadura, lo que obligará a cerrar muchos establecimientos.

El gobernador conferenció con el ingeniero de la Compañía del Norte, quien le prometió que proseguirá sin dilación cuantas expediciones lleguen a La Encina; pero que las dificultades están más allá.

El Sr. Cortinas ha teleografiado al ministro de Fomento, interesándole en el asunto.

Se habla de que la Cámara de Comercio organizará una reunión magna, para tratar del asunto, a fin de buscarle solución.

#### El crimen del guarda.

Prosigue el Juzgado las diligencias incoadas con motivo del crimen del camino del Grao.

Hay un detenido por el Juzgado de Alcira.

Después que terminen estas diligencias se unirán las piezas, separadas, de persecución del delito de contrabando y otras relacionadas con el crimen.

El padre de la víctima ha teleografiado desde Palma de Mallorca, ofreciendo un premio de 10.000 duros al que descubra a los autores del crimen.

#### Cuérδος de la Diputación.

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) Se han inaugurado las sesiones de la Diputación.

En la sesión celebrada se acordó que la Corporación se muestre parte, cuando se discuta el juicio contradictorio en Hacienda, referente a los alcoholes; que se fije el precio lícito, exceptuándose de toda clase de derechos el alcohol destinado a encabezar vinos, con el objeto de que prospere el proyec-

to actual arruinarla a la industria y a la agricultura.

También la Diputación acordó solicitar del Gobierno recabe el respeto absoluto de los beligerantes para los buques españoles, pues las Empresas de navegación niegan a admitir carga por temor a torpedeamientos.

### VASCONGADAS

#### El Sr. Ugarte.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) Procedente de Fuenterrabía ha pasado para Madrid, en el primer expreso, el ex ministro don Javier Ugarte. Fué saludado en esta estación por muchos amigos.

#### Accidente del trabajo.

En las obras del Asilo Victoria Eugenia se cayó el obrero Vicente Butrón, sufriendo tan graves lesiones, que falleció al poco rato del accidente.

### EN EL PUENTE DE TOLEDO

## Una mujer apuñalada

#### El agresor intenta suicidarse.

A las cuatro de la tarde se constituyó el Juzgado de guardia en el Hospital general, de donde se había recibido aviso en la Casa de Canónigos, de que acababan de ingresar, gravemente heridos, un hombre y una mujer.

Los heridos procedían de la Casa de Socorro del puente de Toledo, sucursal de la Inclusa, en cuyo Dispensario médico les habían practicado la primera cura.

Ella estaba gravísima. Tenía el cuerpo cosido a puñaladas. La herida más grave era una en la articulación de la muñeca.

El presentaba cinco heridas en el costado y en las manos.

Todas las lesiones habían sido producidas con la misma arma, que es un cuchillo de regulares dimensiones, propiedad del herido.

#### Lo que dicen los heridos.

Constituido el Juzgado ante las camas de los pacientes, pudo ir formando idea de lo ocurrido, y que es un crimen por celos y venganza.

Los protagonistas de este tuvieron amores, y vivieron juntos algún tiempo.

Llamase ella Victoria Barroso Puentes, de veinticinco años, natural de Carabanchel Alto, y domiciliada en la carretera de Toledo, 18, solar núm. 4.

El se llama Juan Benito García y tiene veintinueve años.

Hace tiempo que, por motivos de orden moral, se habían separado, después de haber sostenido una larga serie de cuestiones y disgustos, que amenazaban terminar de una forma trágica.

Libre ella de su amante, empezó a tener relaciones del mismo carácter íntimo con un tal León, cuyos apellidos se ignoran.

Por lo visto, este proceder de Victoria indignó a Juan Benito, que se creía dueño del corazón de la muchacha a pesar de todo lo ocurrido y de la separación radical de ambos, separación que él creía provisional y pasajera.

Pero como los días pasaban y Victoria no daba muestras de sentir arrepentida de aquel divorcio, llegó a sentirse dominado por la pasión de los celos y a desear la ocasión de vengarse sangrientamente de su antigua amante.

#### La agresión.

Ayer tarde bajó Victoria al Puente de Toledo, con objeto de ver la hora que era, porque en su casa no tenía reloj. Sea por casualidad o porque ya la estuviese esperando allí Juan Benito, lo cierto es que se encontraron, y que empezaron sus cuestiones y rencillas.

Juan Benito trató de convencerla de que debían volver a reunirse, pero ella se negó, recordándole su repugnante conducta de aquella fecha, cuando la obligaba a ciertos tráficó, con objeto de que llevase dinero a casa.

Con este motivo la entrevista adquirió caracteres tan agrios, que Benito sacó el cuchillo y se abalanzó sobre ella.

Victoria recibió varias puñaladas en el hombro, en la espalda y en los brazos.

Trató de desarmar a su agresor y apoderarse del cuchillo, pero no consiguió más que herirse en las manos y herir también en ellas a su ex amante, que se hartó de darle puñaladas.

La gente se arremolinó y cortó la huida al criminal, que, viendo en el suelo y ensangrentada a la infeliz mujer, trató de poner fin a su vida infiriéndose varias heridas.

Pronto los transeúntes le sujetaron y consiguieron quitarle de las manos la navaja.

Momentos después eran asistidos en la Casa de Socorro del Puente de Toledo por los médicos Sres. Barrera y Muñoz Rivero, quienes certificaron que el estado de Victoria era grave, y el de su agresor, de pronóstico reservado.

En la barriada produjo gran impresión el crimen.

## EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL  
escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE  
AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

## MANIFESTACIONES DE SENTIMIENTO

# Entierro del Sr. Barroso

#### Llegada de los ministros.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) Ocupando el *break* de Obras públicas, han llegado en el primer expreso los ministros de Instrucción pública y Guerra y el presidente del Senado.

En la estación les esperaban el capitán general, director general de Prisiones, gobernadores civil y militar, alcaldes de Madrid y San Sebastián, la magistratura, diputados, senadores y amigos políticos y particulares.

Los viajeros traen el propósito de regresar en seguida a Madrid.

El Sr. Burell, acompañado del alcalde, y el Sr. García Prieto, acompañado del gobernador civil, se han dirigido al hotel María Cristina.

El general Luque se ha trasladado desde la estación a su casa.

Han llegado en el mismo tren el fiscal del Tribunal Supremo, director general de los Registros y del Notariado, el jefe del personal del ministerio de Gracia y Justicia, los jefes de Negociado Sres. Alcázar é Hidalgo, portero mayor y subalternos del mismo ministerio.

También ha llegado el ex ministro D. Tirso Rodríguez.

#### Telegramas de pésame.

El presidente de la Audiencia ha recibido telegramas del presidente del Tribunal Supremo y de varias Audiencias rogándole transmita el pésame a la familia del Sr. Barroso y les represente en el acto del entierro.

#### Salvas.

Se ha dispuesto que al partir la fúnebre comitiva de la casa mortuoria disparen tres salvas los cañones de la batería de las Damas del castillo de la Mota; otras tres al llegar el féretro al puente de Santa Catalina, y quince al recibir sepultura el cadáver.

### EL ENTIERRO

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) Con gran anticipación se ha reunido un gentío numeroso en las inmediaciones de la casa mortuoria y en las calles que ha de recorrer la comitiva fúnebre.

Antes de la hora señalada fueron llegando los Sres. García Prieto y Burell, Luque, Suárez Inclán, Sánchez Guerra, Rodríguez, duque de Mandas, conde de Esteban Collantes, capitán general, gobernadores civil y militar, marqués de Prado Alegre, Barber, Vara de Rey, Mata, marqueses de Astaré y Villamayor, condes de Caudilla y Torremuzquiz, los directores de Registros y Penales, fiscal del Tribunal Supremo, senadores Sres. Alba, Romero y Rengifo; diputados marqués de Rocaverde, conde de Artaza y el secretario del Congreso Sr. Alonso Castrillo; alcalde de Madrid, Comisiones del ministerio de Gracia y Justicia y del Colegio Notarial de Madrid, presidente de la Asociación de la Prensa, cónsules de Bélgica y Chile, la Diputación provincial, el Ayuntamiento, el Sr. Merry del Val, magistrados, director y profesores del Instituto, jefes y oficiales de la guarnición, y otras muchas personalidades.

El Infante D. Fernando, acompañado del duque de la Victoria, llegó minutos antes de las doce.

Al estribo del coche iba el marqués de Zarco, y detrás una sección de la Escolta Real.

El Infante subió a la casa para dar el pésame a la familia del finado.

A las doce y diez minutos fué bajado el féretro en hombros de varias personas de la familia.

D. Eugenio Barroso, después de dejar el féretro en la carroza fúnebre, se retiró sumamente emocionado.

#### La comitiva.

Momentos después se puso en marcha la comitiva, por el siguiente orden:

Cuatro batidores de la Guardia Civil a caballo, el clero de la parroquia de San Vicente con cruz alzada, la carroza fúnebre con una sencilla corona, sin dedicatoria, de la familia. Tiraban de la carroza ocho caballos. Seguía la guardia de honor con la bandera del regimiento de Sicilia, mandada por el teniente coronel Rich.

En el duelo figuraba a la cabeza el Infante D. Fernando, en representación del Rey.

Detrás, el duelo oficial, presidido por el Sr. García Prieto, llevando a su derecha al señor ministro de la Guerra, general Luque; alcalde de Madrid; marqués de Castel Rodrigo, en representación de la Reina Doña María Cristina, y fiscal del Tribunal Supremo, y a su izquierda a los Sres. Burell, Alonso Castrillo, en representación del presidente del Congreso; gobernador civil, y presidente de la Audiencia, que ostentaba la representación del presidente del Tribunal Supremo.

Seguían el capitán general, el gobernador militar; detrás, la presidencia de la familia, en la que figuraban D. Tirso Rodríguez, D. Eduardo Vega, D. Isidoro Rodríguez, D. Antonio Vega, el Sr. Sánchez Guerra, los Sres. Losada, duque de Mandas, Suárez-Inclán (D. Juan), y marqués de Valderrazo.

Seguían la Diputación, el Ayuntamiento, los jefes y oficiales de la guarnición y un numerosísimo cortejo.

Cerraban la comitiva secciones de Caballería del Ejército y de la benemerita.

Al partir la comitiva, los cañones del castillo de La Mota hicieron tres salvas, que se repitieron al detenerse la comitiva pasado el puente de Santa Catalina.

En dicho punto rezó el clero un responso.

Las tropas desfilaron ante el cadáver, haciendo después las descargas de ordenanza en el paseo de Gros.

Luego desfiló el cortejo ante el Infante Don Fernando y la presidencia del duelo.

Su Alteza retiróse con la Escolta Real a Miramar, marchando después en automóvil a Fuenterrabía.

La carroza fúnebre continuó su marcha

hasta el cementerio, seguida por muchos coches y automóviles, ocupados por la comitiva oficial, parientes del finado y distinguidas personalidades.

En la capilla del cementerio rezó un responso, desfilando luego el Ayuntamiento, la Diputación y demás concurrentes ante el duelo oficial y la familia.

Seguidamente fué conducido el cadáver al depósito, quedando allí a la una y treinta y un minutos, y disparándose quince salvas.

El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Los fotografías de los periódicos ilustrados impresionaron muchas placas.

Un operador de un cine tomó distintos aspectos de la comitiva.

#### Regreso a Madrid.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) El Presidente del Senado, Sr. García Prieto; el ministro Sr. Burell, el fiscal del Supremo, el alcalde de Madrid, el general Luque, la Comisión del ministerio de Gracia y Justicia, la Junta del Colegio Notarial y el director de los Registros, que vinieron para asistir al entierro del Sr. Barroso, regresan a Madrid en el segundo expreso de esta noche.

#### El sepelio.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) El cadáver del Sr. Barroso ha recibido sepultura esta tarde, en el panteón de la familia del Sr. Vega de Seoane.

#### Para asistir a los funerales.

Atendiendo lo dispuesto por el Presidente del Consejo, se ha quedado aquí el ministro de la Guerra para asistir en representación del Gobierno a los funerales que mañana se celebrarán en sufragio del alma del señor Barroso.

Con el mismo objeto se han quedado también el ex ministro D. Tirso Rodríguez y su hijo, el director general de Penales, que representará al ministerio de Gracia y Justicia y la Junta directiva del Colegio Notarial de Madrid.

**El duque de Almodóvar del Valle, ministro?**

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) Hoy se habló aquí de los candidatos con probabilidad de ser nombrados para el ministerio de Gracia y Justicia, y se consideraba segura que el sucesor del Sr. Barroso será el actual alcalde de Madrid, señor duque de Almodóvar del Valle.

Y se añadía que pudiera ser el designado para la Alcaldía de Madrid D. Luis Silvea, aun cuando esto sea menos seguro, porque algunos decían que pudiera tener algún compromiso anterior el conde de Romanones.

### Desde Córdoba

#### Telefonemas de pésame.

**CORDOBA.** (Lunes, tarde.) Continúan enviándose infinidad de telefonemas de pésame a la familia del Sr. Barroso.

#### Espectáculos suspendidos.

En señal de duelo por la muerte del señor Barroso, anoche se suspendieron los espectáculos públicos.

#### La Cámara de Comercio.

La Cámara de Comercio, de la que el señor Barroso era presidente honorario, se reunirá en sesión ordinaria para tomar acuerdos y organizar los funerales.

Con el mismo fin se reunió anoche el Directorio del partido liberal.

A los funerales asistirán representaciones de todos los pueblos de la provincia.

#### La Comisión provincial.

La Comisión provincial, en la sesión de hoy, acordó constare en acta el sentimiento de esta Corporación por la muerte del ilustre hombre público.

También se acordó poner telefonemas de pésame a la viuda é hijos, al Presidente del Consejo y costear unos funerales.

#### En el Ayuntamiento.

En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento, el alcalde pronunció un elocuente discurso necrológico, en el que hizo resaltar los méritos del Sr. Barroso y la labor que éste hizo en favor de la provincia de Córdoba.

Todas las minorías se adhieron a las palabras de pésame pronunciadas por el alcalde.

El Ayuntamiento acordó celebrar unos funerales en nombre de Córdoba y costeados por el Ayuntamiento.

#### Telefonemas de pésame.

El alcalde ha recibido un telefonema del Sr. Rodríguez de la Borbolla asociándose al duelo en nombre de los liberales sevillanos.

También recibió otro telefonema del alcalde de Málaga asociándose al duelo en nombre de la ciudad de Málaga.

Los representantes de la Federación general cordobesa que se encuentran en la asamblea de Alicante telefonaron en el mismo sentido, y añadiendo que en la sesión de clausura se hizo constar en acta el sentimiento de todos por la muerte del Sr. Barroso.

#### En los Circulos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de octubre de 1866.

La función verificada anoche en el teatro del Circo en festividad del aniversario del natalicio del gran Cervantes, estuvo tan concurrida como era de esperar.

Las bodas de Camacho es una zarzuelita de espectáculo, digámoslo así, que tiene bailables y situaciones de buen efecto; sus autores, los Sres. Cuevas y Repáraz, fueron llamados al palco escénico, donde sólo se presentó el primero.

El tenor Sr. Soriano, que se presentaba por primera vez en la escena española, fué muy aplaudido en cuantas piezas cantó; su voz, aunque no de mucho volumen, es de bastante extensión y de agradable timbre, modulándola con excelente estilo.

El Sr. Soriano, que hasta ahora ha cantado ópera italiana, es una excelente adquisición para la zarzuela y para la Empresa del Circo.

El Himno a Cervantes pasó en silencio.

### PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Miércoles 11 de octubre de 1916.

Salé el Sol á las 6,21.

Se pone á las 17,42.

Salé la Luna á las 17,27.

Se pone á las 6,30.

### Santos del día.

La Maternidad de la Santísima Virgen María. Santos Nicasio, obispo; Germán, Anastasio, Andrés, y Ginés, mártires; Fermín y Millán, confesores, y Santos Zenaida, Filonila y Plácida, vírgenes.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (calle de Cartagena, 21, Guindalera), y continúa la novena á su Titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cuatro, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos y economos de esta corte, y á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Rafael Sanz de Diego, novena, preces, reserva y salve.

En las Descalzas culto á Nuestra Señora del Milagro; á las siete y media misa de comunión, á las diez la cantada, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios con sermón.

En San Andrés, ídem id. á Nuestra Señora el Pilar, á las cinco y media, D. Antonio González Pareja.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., P. Vélez.

En San Ildefonso, ídem id., á las seis, don Enrique Vázquez Camarasa.

En el Salvador, ídem id., á las seis, D. Angel Ruau.

En San Marcos ídem, á las cinco, rosario, plática, novena y reserva.

En Santa Cruz, por la tarde, á las seis, se cantará salve solemne á la Virgen del Pilar.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí) sigue solemne novena á la santa, siendo orador por la tarde, á las cinco, D. Mariano Benedicto.

En el Carmen sigue la novena, predicando á las cinco y media D. Angel Lázaro.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

Solemnes funciones religiosas que se celebrarán en la parroquia de Santa Cruz, dedicadas á la Santísima Virgen del Pilar de Zaragoza, costeadas por su Real Archicofradía, canónicamente establecida en dicho templo.

El día 11, á las seis de la tarde, en preparación de la función principal y comienzo de novena, que terminará el día 20, se cantará á toda orquesta solemne salve, bajo la inteligente batuta del director de la capilla Concertos Sacros de Madrid, D. Julio Camillóns, interpretando con elementos del teatro Real y Sociedad de Concertos, motetes de los maestros directores P. Hartmann, Oscar, van Durme, Gotós, Perosi, Moraer, y la gran salve á cuatro voces y masa coral del ilustre compositor español, de fama mundial (residente en Nueva York), D. Rafael Pastor.

El panegírico y sermones de la tarde están encomendados al notable orador D. Santiago Estebanell, predicador de S. M.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á Juan Arriaga Ituarte las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesora especial en propiedad de Mecanografía y Taquigrafía de las Escuelas de adultas de Barajona á doña Esperanza Sanahuja Gavalda.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por esta Di-

rección General durante la segunda quincena de septiembre próximo pasado.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Coruña.

## Declaración de derechos pasivos

Relación de las declaraciones de derechos pasivos durante la segunda quincena de septiembre.

Jubilaciones.—D. Juan Antonio Maldonado y Carrión, 10.000 pesetas; D. Felipe Crespo de Lara, 8.000; D. Francisco de la Concha y Alcalde, 6.800; D. Eugenio Benítez y Gómez, 6.000; D. Venancio de Castro y Tomillo, 3.000; D. Enrique García Montes, 1.800; D. Basilio Fernández Morala, 1.600; D. Lucio Lucas Mangas, 1.000; D. José María Agustín Gómez Crende, 900; D. Francisco Romero Gómez, 875; suman 39.975 pesetas.

Jubilaciones remuneratorias concedidas por real orden del ministerio de la Gobernación de 28 de agosto último, dictada en cumplimiento de lo que dispone la ley de 11 de julio de 1912 y reglamento de 5 de enero de 1915.—D. Saturnino de la Llave y González, 800; D. Casimiro Montalbán y Rico, 800; importan las jubilaciones 41.575 pesetas.

Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña Adelaida y doña María de las Mercedes Burruero y Martínez, 600; total, 600 pesetas.

Pensiones del Montepío.—Doña María Gil y Arteaga, 1.250; doña Carmen Ochotoreña Laborda, 2.000; doña María del Carmen Schar y Tavira, 2.000; doña Matilde García González, 250; doña María y doña Blanca Calderón y Suárez, 2.500; doña Isabel Sánchez Arjona y Vargas Zúñiga, 1.250; doña Dolores de Bost y Bros, 1.125; doña Milagros Santonja Canto, 875; doña Francisca Camacho Cortés, 1.250; doña Aurea Pérez Ruiz, 1.250; doña Bernarda Román Méndez, 500; doña Luisa Higinia Cervero Lorza, 375; doña Adelaida Fernández Díaz, 1.250; doña María de los Desamparados Lázaro y Rivera, 375; doña María de los Angeles Alcayne Chavarría, 1.625; doña Amparo Espinosa Puig, 625; doña Simona Inés Zubiri Eca, 875; doña María del Consuelo Bosch Esteller, 875; doña María del Amparo Martínez Pérez, 2.000; doña María Luisa García Alvarez, 550; doña Adela Martín Alava, 2.000; doña María de la Cabeza Eugelmo y Quiñones, 750; doña Margarita Romá Moreno, 950; doña Pascuala Redondo y Serrano, 550; doña Josefa Azcona Sáinz, 550; doña Rosa Compañ Orts, 750; doña Amalia Jiménez Roa, 750; doña Esperanza, D. Santiago, don Eladio y doña María del Carmen Martínez Cereceda, 1.425; doña Matilde Caliente García, 750; doña Dolores Amores, 950; doña Ascensión Juana Prados y Núñez, 375; doña Martina Ortiz y León, 625; doña Teodora de Jesús Nieto y Sánchez Moreno, 625; D. Manuel Cagigas Anglés, 1.250; importan las pensiones de Montepío 35.100 pesetas.

Mesadas de supervivencia.—Doña Aurea Noriega Abascal, 208,32; doña Sebastiana Morán García, 121,66; doña Estefanía García Valbuena, 166,66; doña Rosa Salvadó Manchó, 121,66; doña Tomasa García Cuartero, 166,66; doña Jacinta Santos María, 121,66; doña María Suárez García, 166,66; doña Mariana Polo Company, 200; doña Encarnación y doña Dolores Rosanes Barbacín, 208,32; doña María Puig Llausas, 83,32; doña Felipa Díezgué Resio, 187,50; doña Felipa Mateos Sánchez, 167,28; doña Carmen Barbero Casal, 212,90; doña Antonia Moles Tena, 121,66; importan las mesadas de supervivencia por una sola vez 2.254,26 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña Ramona Castellano Fernández, 182,50; doña Jacinta García y Calvo, 182,50; doña Consuelo Espejo y Delgado Mata, 182,50; importan las limosnas de Almadén 547,50 pesetas.

### RESUMEN

Importan las jubilaciones 41.575 pesetas. Idem las pensiones del Tesoro 600. Idem de Montepío 35.100.

Idem mesadas de supervivencia 2.254,26. Idem las limosnas de Almadén 547,50. Total, 80.076,76 pesetas.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

## HUELGA DE ALBANILES?

El mitin de hoy.—Convocatoria.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy martes, á las seis en punto de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo (Gravina, 15), donde se discutirá el siguiente orden del día:

Primero. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior, y

Segundo. La Junta directiva y Comisión de Bases, ante la actitud adoptada por la clase patronal, pretendiendo una parte de ésta vulnerar las bases que regulan la jornada y los jornales en nuestro oficio, y deseando por este procedimiento arrebatarlos las mejoras conquistadas, someterá esta importantísima cuestión á la deliberación de la Asamblea, exponiendo su criterio con motivo de la misma, e indicando la línea de conducta que la Sociedad debe seguir en tan críticos momentos.

Madrid, 7 de octubre de 1916.—La Junta directiva.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## TOROS Y TOREROS

### LA NOVILLADA DE AYER

Como despedida del banquero Manuel Martínez (Salinero) se ha verificado ayer una novillada en la Plaza grande.

Para mí esta función taurina de menor cuantía viene á hacer bueno el refrán de que «los extremos se tocan», porque este adiós que nos dirige Salinero viene á coincidir con su presentación, pues para la mayoría de los mortales vivía Manuel Martínez en el más riguroso incógnito.

Presidieron cuatro hermosas señoritas, asesoradas por Gaona y Belmonte, estando José en el palco 113.

Al primer novillo le colocó tres rejonas Larita, sufriendo la jaca un encontronazo, al clavar Larita el primer palo. ¡Que está mal, dice el malagueño á sus amigos! Pues buscar otro mejor.

Banderilleado por la cuadrilla de Gaona, Salinero se encargó de dar muerte al bicho, y justo es consignar que nos recordó mucho á Rafael el Gallo... en la calva y en la forma de pinchar. Recibió un billete de 100 pesetas de Gallo, á quien brindó el toro.

El segundo era un novillo berrendo en sardo con abundancia de herramental, y la muerte del astado corrió á cargo de Pelucho, brindándole la faena á Morenito de Valencia, «el mejor banderillero de España». Luego ejecutó una faena movida y lo pasaporte de media atravesada, que fué ahondándose, y luego otra media caída. Total, dos medias caídas. Morenito se sacude dos billetes de 25 pesetas, pero no de anuncio, sino de los clásicos al portador.

Luego algunos taberneros y lecheros aplauden á su ídolo Lozoya, que veroniquea bien, sin bacilus, ó sea sin vacilar.

El susodicho Lozoya mete después tal cual medias verónicas, limpias y diáfanas como si las hubieran pasado por el filtro.

Empieza fresco su faena con la flámula, luego se enturbia por el movimiento, y tras de un pinchazo, se vuelca sobre el bicho, colándole casi todo el estoque y cayendo el enemigo. El Lozoya mata mucho. El del agua oye una ovejuna.

Boli da un quiebro de rodillas al tercero, que tiene unos pitones enormes, y sale hacia las regiones celestes, siendo después pisoteado en el suelo, pero no sufriendo mas que la paliza. Luego toro con mucha valentía, quedándose largo rato en la cuna al rematar los lanceos. La ovación es grande. Coge las banderillas cortas, y quebrando con limpieza grande, mete los palillos en el hueco de una peseta. Ovacionaza justa, porque el muchacho es valiente hasta la exageración y viene por el cartel de Madrid.

Cita de nuevo, quiebra sin clavar, y luego clava en la misma forma otro par de las cortas, cayéndose un pincho. Con las largas, otro par al cuarto, que se vuelve á ovacionar con entusiasmo.

Boli brinda á Joselito, y el pueblo aplaude al artista de Gelves. En el primer pase resulta cogido el novillero; pero, sin mirarse á la ropa, continúa la pelea valiente hasta la exageración; dá otro pase y ataca con un pinchazo, y después de cuatro ó cinco muletazos más, le larga un meneo un poco desprendido, del que cae el morlaco. Aplausos al valiente muchacho y otras cien pesetas de regalo. Boli pasa á la enfermería.

Serranito veroniquea y gaonerea con valentía, pero ignoranton.

El primer pase se lo da de rodillas; el segundo, de pie; el tercero se lo da al toro de un pitón á otro; unos molinetes fantásticos y unas cosas raras, mezcla de ignorancia y valentía. Y para entrar á matar se echa encima, el novillo le da el auténtico salto de la trucha, y el pueblo no cesa de reír. El estoque queda hecho un 8.

Otra estocada combándose en la cuna. ¡Para eso es, para tumbarse allí! Y lo sacan en hombros. ¡Definitivo!

Cuando nos retirábamos de la Plaza, allí quedaban diez ó doce hombres enderezando los estocacos de Serranito.

Y no se rían ustedes mucho, que éste pudiera llegar.

### La tarde de Joselito.

La razón triunfa y se abre paso á la corta ó la larga, según la mayor ó menor justicia en el lugar donde se desarrolla el suceso. No es el público de las plazas el más acostumbrado á sentenciar con razón, porque la pasión, los intereses materiales á veces de quien resulta perjudicado porque corre á en vez de B, impiden juzgar las cosas á lo Pedro Crespo, el famoso alcalde de Zalamea.

Pero ocasiones hay que es tal la magnitud del suceso, que á la vista de él vienen á ocupar lugar muy secundario cuantas circunstancias impiden colocar las cosas donde deben estar.

Los enemigos del gran artista Gallo tuvieron ayer que rendirse ante el arte nuevo visto, excelso y grandioso, de que hizo gala en toda la corrida, desde que empezó la lidia del primer toro hasta que engancharon el sexto al tiro de las mullas. Tanta conversación y tanto discutir sobre el toro grande, muy grande, á ser posible de la tierra, porque tiene mucho poder, y luego se convencen de que con estos cornúpetos nos aburrirnos soberanamente dos tardes, causándonos de aplaudir y enronqueciendo de gritar cuando presenciáramos la lidia de seis toros de una ganadería preferida por los primates de la torería. ¡Por algo se pagan más caros! ¡Y por algo han tenido los ganaderos colmenares que ir cruzando con ganado andaluz!

Ayer V. Martínez mejoró su ganadería con un libarra; más tarde, Bañuelos cruza con otra casta renombrada; el pasado mes de mayo, Félix Gómez llevó á sus vacas un toro de Parladé, del mismo linaje que los ayer lidiados.

De mi predilección por estas ganaderías manerables, ya he hablado bastante, y mi sa-

tisfacción al presenciar la superior corrida de ayer, después de las dos aburridísimas á gusto de los partidarios del «toro y la estocada», no tiene límites. El tiempo me ha dado la razón. Vengan, pues, Parladé, Santa Coloma, V. Martínez, Saltillo, para cuando desfilen por nuestro ruedo las primeras figuras de la torería moderna: los Gallos, Belmonte, Gaona, Pastor... Ahí está la prueba. ¿Para qué hablar más?

Cuando salgo de la plaza los días que tal ó cual torero me ha hecho entusiasmar con sus faenas, pienso si me habré excedido en prodigar elogios en su honor. Los de ayer, con ser tan grandes, aún me han parecido pocos, afirmándome en cuanto dije después de oír á unos cuantos lagartijistas. Lo que ha hecho hoy Joselito, me dijo uno de ellos, no se lo he visto ejecutar á ninguno, y si ahora á la edad que tiene realiza tan extraordinarias faenas, ¿qué nos reserva el porvenir para cuando este torero tenga treinta y cinco ó cuarenta años con una práctica tan continuada? Yo, por mi parte, afirmo desde luego que Gallo ha llegado á la meta del torero, y que no es posible hacer más, tanto con el capote como con banderillas y muleta, siendo ya un notable matador de toros. Así lo debieron ver todos los que llenaron la plaza, que no dedicaron al enorme artista mas que ovaciones grandes, continuas, unánimes... Las dos orejas se concedieron por acuerdo general. Si no es la mejor tarde que ha tenido José, porque ha tenido tantas buenisimas, poco le habrá faltado.

Los pases naturales, que tanto prodiga el pequeño Gómez, tienen un sello característico, especial, porque además de la dificultad que esta suerte tiene, deja al toro colocado, preparado para darle otro, efecto del temple, mando y dominio que tiene en su muleta el torero. La labor que hizo ayer tarde en su primero, como en su segundo, fué á base del natural, como si con ello hubiera querido dedicar su trabajo á los partidarios del toro rondeño, porque allí no hubo, excepto un par de molinetes, mas que muleteo sobrio, preciso, serio, sin rodillazos, tocaduras de pitón, ni otras filigranas, que á muchos de la quinta del tiempo de la guerra de la Independencia no agradan, ó por lo menos eso dicen.

Como banderillero ha mejorado de modo notable, y es hoy por hoy, además de un banderillero excepcionalísimo, el que más repertorio tiene. Esos pases «de encuentro», que son algo más grande que los famosos de «poder á poder», exigen una medición de terrenos tan justa y una precisión tan exagerada al clavar, que el más mínimo error hace que el torero se cuelgue de un pitón.

Vistos ya los enormes pares que coloca al quiebro, de dentro afuera, al sesgo, al cuarto y por todos los procedimientos conocidos, era preciso inventar otro, y surge José Gómez, sacando de su repertorio, fuente inagotable de filigranas, este nuevo modo, que es emocionante á más no poder. Fué el momento de máxima ovación en la tarde del 8 de octubre, fecha inolvidable en los anales de la torería. De esas que se recuerdan largos años.

Dentro de mucho tiempo, alguien nos dirá: «¿Se acuerda usted de dos faenas enormes que hizo Gallo con toros de Parladé el 8 de octubre del 16?» No nos hemos de acordar, si queda eso escrito para no borrarse hasta que la trompa nos anuncie el fin del mundo.

De todo aquel conjunto de cosas extraordinarias, una de las que más me llamó la atención fué la que ejecutó con el quinto toro. Salió el bicho con mucho gas, y en cuanto lo recogió con siete colosales verónicas, lo puso al temple preciso para torarlo, ni muy ligero ni muy pesado, pero quitándole toda aquella velocidad que se traía.

Después de los pares de banderillas que le puso, se quedó el animal muy aplomado, realizando entonces la operación inversa, es decir, avivando un toro que estaba ya algo agotado.

Todo ello demuestra que su dominio absoluto y su arte inmenso no pueden resistir la comparación con todos los astros taumáticos que han sido en más ó menos lejanos tiempos. Y si me apuran mucho, creo que podrá alguno igualarlo, pero superarlo, nadie.

Citó á recibir, para que nada faltase en aquella corrida verdaderamente extraordinaria, y como los toros rara vez acuden derechos, le colocó un poco bajo el acero. Hacemos resaltar esto, porque en la suerte de recibir esto ocurre muchas veces por culpa del toro. Antiguamente había quien metía el estoque en un brazuelo, y antiguamente también lo aplaudían. Pero, créanlo á ojos cerrados, que desde que Joselito es quien es, en el toro cualquiera tiempo pasado fué peor.

Ser ovacionados dos toreros que alternan con José en una de sus tardes más grandes, revela ser dos artistas de méritos nada comunes.

Recuerdo que hace un par de años vi un día en el ruedo de Vista Alegre á Flores y Pacomio, y comentaba aquella corrida extraordinaria de que dos matadores de este calibre no se vistieran de luces más veces y en plazas de mayor importancia. Pacomio llegó á colocarse una tarde en que lidiaban bureles de V. Martínez, y Flores se tapaba y conseguía palmas en una corrida de bueyes fogueados, inlidiabiles, que á principios de este año se verificó. Ayer, aun con la falta de entrenamiento que el valenciano tiene, dadas las pocas funciones en que actúa, nos hizo ver que es mejor que muchos de los coletudos que hacen el paseo 40 ó 50 veces. Fué ovacionado en su primer enemigo, quedando muy aceptablemente en el otro, al que colocó un par al quiebro, que se ovacionó, en la misma tarde que Joselito se mostraba el banderillero grandioso que todos conocemos. Si este muchacho torosé más veces, iba á quitar muchos moños—como se dice en la jerga tau-

rina—, ya que sin entrenamiento alguno consigue que lo aplaudan en la tarde que pudiéramos llamar «la tarde de Joselito». Moños añadidos, y crepe, añado yo, en elogio de este diestro. Fué justamente aplaudidísimo. Si el valenciano consigue entrenarse, las Empresas le contratarán á precios caros. Porque hay madera de torero de primera fila.

Francisco Posada lleva ya toreando cerca de cuarenta corridas ó más, se le nota, con motivo de ello, un adelanto en todas las fases de la lidia. Su toro está más afinado, más armónico, de más temple, y al adornarse con la muleta se le ve que adelanta en su manejo, que no es lo pueblerino que antes. Un pase afarolado le salió admirablemente, y al toroar de rodillas realiza la suerte haciendo que la fiera, sin perder de vista la muleta, doble con ella. Su fuerte, que estaba en dar la estocada, ha sido también corregido en estilo, y demostró, en fin, notables progresos desde la última vez que lo vimos en Madrid. Ayer fué aplaudido en su primero, dando después la vuelta al ruedo, y su segunda faena pasó algo desapercibida porque el público no cesaba de hablar con José pidiéndole que mate seis toros.

Y sepan ustedes que se están buscando, porque Gallo quiere complacer á la afición madrileña.

¿Qué decis ahora, antigallistas de profesión, partidarios del «toro y la estocada», que habéis tachado de parciales mis crónicas cuando yo dije que éste era el verdadero amo del toro? Porque si alguien pone el más mínimo reparo á la colosal labor de «la tarde de Joselito», tiempo le queda de desengañarse. El artista es joven, y el camino á recorrer es largo.

P. ALVAREZ

### Herido que mejora.

El valiente novillero Ernesto Vernia, que sufrió la fractura del brazo derecho al ser cogido en la plaza de Toros de Barcelona por un toro de Palha, reanudará su arriesgada profesión el próximo día 15, en Valencia, con toros de Concha y Sierra, en la que alternará solo con Pacorro; el 26 y el 27 en Onda (Castellón) y el 29 en Barcelona.

El día 5 de noviembre matará cuatro toros de Lozano en la plaza de Castellón.

## Diar ea membranosa

La presencia de falsas membranas, á veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida á la descamación intestinal, con espasmos é irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

## PLEITOS Y CAUSAS

### Ferrocarriles secundarios.

Ha sostenido un recurso ante esta Sala el letrado D. Dámaso Vélez, impugnando una real orden dictada por el ministerio de Fomento, que representa y significa, á su entender, una transgresión por parte del Estado.

Las Diputaciones provinciales de Sevilla, Cádiz y Málaga, usando de la facultad contenida en el art. 16 de la ley de 26 de marzo de 1903, relativa á los ferrocarriles secundarios y estratégicos, pidieron en virtud de hallarse comprendida en el plan de esta ley la sección de Morón á Setenil, se incluyeran las de Sevilla á Morón y las de Setenil á Coin y Málaga, lo que fué acordado por una real orden de 22 de junio de 1910.

La Sociedad de los Ferrocarriles Económicos presentó un proyecto que, tramitado debidamente, no tuvo oposición durante los sesenta días que el reglamento marca; pero después de este término se opuso la Sociedad de los Ferrocarriles Suburbanos, y en virtud de esta oposición, por una real orden se segregaron, anulando aquella real orden de 22 de junio de 1910 las secciones de Sevilla á Morón y de Setenil á Málaga.

La Sociedad de los ferrocarriles, y en su nombre el Sr. Vélez, sostenía que la referida real orden de junio de 1910, y los actos posteriores hasta la real orden de 1913, implican un contrato bilateral que no puede romperse la Administración por sí sola sin sujetarse á lo que el derecho común prescribe en materias de rescisión.

Se opuso al recurso el fiscal, Sr. Moret.

### Auto apelado.

La sección de la Audiencia provincial que preside el Sr. Gotarredona acaba de dictar una resolución que se refiere al caso concreto de un particular que, cumpliendo disposiciones de policía confía su dinero al dueño de la casa de huéspedes donde se aloja.

Al amparo de estas disposiciones, un viajero, procedente de América, entregó al dueño de la hospedería, mediante el oportuno resguardo de depósito, una cantidad respetable en libras esterlinas, encontrándose después con la desagradable sorpresa de que al reclamar su dinero le fué negada la cantidad depositada. Ello motivó la presentación de la querrela que ha dado ahora como resultado el acuerdo del procesamiento del depositario, según solicitó en el acto de la apelación el distinguido letrado D. José O. de Bofarull.

ALVAR-ARRANZ

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 7', and 'Día 9'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '5 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values.

Los Exploradores de España

Se han celebrado en el campamento permanente, instalado en la parcela del monte de El Pardo, que el Rey ha cedido a los exploradores de España, los exámenes de revalidación de explorador de segunda y primera, de los aspirantes a ingreso en el grupo de instrucción militar, que se formará con aquellos exploradores que, habiendo cumplido los diez y ocho años, sean aprobados en los citados exámenes.

EL GAITERO

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

La Sesión. A las cuatro y diez minutos ocupa la presidencia el marqués de Pílares, y abre la sesión, con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, el ministro de Estado. Se aprueba el acta de la sesión anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.

Ruegos e interpelaciones. El arzobispo de TARRAGONA pide se paguen los pluses a la Guardia Civil; protesta de que se supriman los profesores de Religión y Moral en los Institutos.

Dice que a fines de noviembre del año 1911 se dijo que, por error en las cuentas del ministerio de Gracia y Justicia, no había dinero para pagar al clero, y se le descontó el 3,40 por 100. Se dijo que, en los sucesivos años, se pagaría; pero sigue descontándose ese 3 y 40 por 100; que por su parte atendió a esa necesidad del clero, y en su diócesis pagó la diferencia, aun cuando debía haberla pagado el conde de Romanones, que era el ministro de Gracia y Justicia que sufrió la equivocación.

Ahora, en el presupuesto extraordinario, se atiende al pago de las deudas del Estado, no se incluyen las de los pluses de la Guardia Civil ni los débitos al clero, y anuncia que todos los días hará igual reclamación, hasta que lo consiga.

ORDEN DEL DÍA. El Sr. SANTOS Y FERNANDEZ LAZA defiende una proposición de ley proponiendo la reforma del Código penal, en aquellos artículos que afectan a la persecución de una falsificación de billetes del Banco de España.

El ministro de ESTADO declara que el Gobierno está conforme en que se tome en consideración.

Es tomada en consideración. Sin discusión se aprueba el proyecto de ley concediendo pensión a las familias de los moros muertos al servicio de España, y queda sobre la mesa para votación definitiva.

El PRESIDENTE dice que siguiendo el orden de la discusión, en cuanto al dictamen de reorganización del Ejército, correspondiera hacer uso de la palabra al general Ochoando; pero ausente el ministro de la Guerra, deja a la elección de dicho señor senador el hacer uso ó no de la palabra.

El general OCHANDO entiende que teniendo que dirigir observaciones al ministro de la Guerra, podría ser falta de consideración al general Luque el hablar no estando presente éste.

Se suspende el debate. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco menos cuarto.

EN EL CONGRESO

La Sesión. Se abre la sesión a las tres y diez bajo la presidencia del Sr. Villanueva, ocupando el banco azul los ministros de Estado, Gobernación y Fomento.

Promete el cargo el Sr. Sanz y Esteban. Ruegos y preguntas. El ministro de ESTADO contesta a un ruego del Sr. Domingo sobre la construcción del ferrocarril de Nador a Zeluán.

Promete remitir a la mayor brevedad el expediente a la Cámara. El Sr. DOMINGO explica cuáles fueron los motivos del ruego y pide que se suspenda el concurso.

El ministro de ESTADO dice que no puede acceder a ello. El plazo termina mañana y el Gobierno está dispuesto a responder de su gestión.

El Sr. DOMINGO: Yo tengo noticia de dos pliegos, y es extraño que no se acceda a mi ruego y en cambio no haya dudado su señoría en suspender el concurso y en anunciarlo para distinta fecha, estando cerradas las Cortes.

De haber estado abiertas yo hubiera hablado de ello. El ministro de ESTADO rectifica. Los Sres. ALVARADO y CERVANTES piden que se les reserve la palabra para cuando estén presentes los ministros de Marina y de la Guerra.

Los sucesos de Gerona. El Sr. SANTA CRUZ habla para alusiones. Dice que quiere liquidar la actuación del partido radical, durante los sucesos últimamente ocurridos.

Censura con acritud a los catalanistas y defiende al Sr. Lerroux. Dice que éste jamás instó al asesinato, conforme se le ha atribuido.

Cree que se debe traer el examen de las actas al Congreso, porque esto es lo constitucional y lo democrático. A nosotros los radicales se nos hacen muchas imputaciones sobre nuestra agresividad, sobre propósitos violentos, y en realidad los catalanistas son los que en esto se llevan la palma, que en todas sus reuniones se lanzan graves denuestos contra la patria y se hacen toda clase de predicciones.

El Sr. VENTOSA: No quiero recordar los atentados cometidos por los radicales. Son numerosísimos. El de Hostafranch, el de las Arenas... tantos otros. Nosotros jamás aconsejamos violencias de ningún género.

Los catalanistas, después del atentado de Hostafranch, aconsejaron que se respondiera con actos de cultura a la barbarie lerrouista.

En Gerona, los radicales hicieron toda clase de atropellos electorales. El ministro de la GOBERNACION repite que gobernador y Guardia Civil de Gerona cumplieron con su deber.

El Sr. SANTA CRUZ rectifica. Dice que jamás el partido radical incitó al atentado. Rechaza, con la mayor energía, que los radicales hayan realizado atentados persona-

les; pues cuando el Sr. Ventosa hablaba del atentado al Sr. Maura, buscaba en éste su conformidad; pero no logró sino que el señor Maura permaneciera impassible, sin dar su asentimiento.

Dice que si quiere el Sr. Ventosa que se hable del asunto de las aguas de Barcelona, hablará; y también hablará del tifus, que se ha hecho endémico en aquella hermosa población.

El Sr. VENTOSA: Del suceso de Salt no fueron culpables los regionalistas. Y es más, si no hubo un día de luto en Gerona, fué gracias a la Providencia, pues los radicales pusieron todo de su parte para acabar con la vida del señor marqués de Camps.

Censura de nuevo al gobernador por haber impedido a la Guardia Civil que cuidara del orden. Dice el Sr. Ruiz Jiménez que así se evitó un día de luto. Naturalmente; Dejando en completa libertad a los asaltantes de la casa del señor marqués de Camps!

El ministro de la GOBERNACION y el Sr. VENTOSA rectifican, comentando sueltos de periódicos. El Sr. Ruiz Jiménez se apoya en sueltos de Gerona, y el Sr. Ventosa en los de Barcelona.

Cuando el ministro de la Gobernación va a leer un suelto, el Sr. Ventosa dice que no se moleste, para no cansar a la Cámara, y en cambio trata de leer noticias de las citadas por el orador. (Risas.)

A las cinco menos cinco se entra en el ORDEN DEL DÍA.

Son admitidos al cargo de diputados los Sres. Elorrieta y Artaza, Corujedo y Martínez Ruiz.

Juran a continuación el cargo los señores Elorrieta y Martínez Ruiz, y promete el señor Corujedo.

Son puestos a votación definitiva varios proyectos de ley; pero el conde de los Andes pide que se cuente el número de diputados, porque se precisa la presencia de la mitad mas uno de los que juraron el cargo.

Entonces la mayoría pide votación nominal. Quedan aprobados los proyectos de ley pendientes de aprobación definitiva.

Se vota, en primer término, el proyecto de conversión de cargas de Justicia. Es aprobado por 220 votos, el mismo número de diputados que han tomado parte en la votación.

La mitad mas uno de los diputados que han jurado hasta la fecha eran 197. Los restantes proyectos son aprobados en votación ordinaria.

Las minas de Almadén. Continúa el Sr. CHAPAPRIETA su interrumpido discurso.

El consumo mundial son 100.000 frascos, de los cuales, 30.000 son producidos por Almadén; de forma que queda rectificado el dato expuesto el sábado último respecto a que la producción española fuera el 40 por 100.

Luego añade que el azogue español representa el 8, 9 y hasta el 10 por 100 del mineral extraído. En el extranjero sólo se obtiene el 2 por 100, y a pesar de ello se facilita más barato al mercado.

Esto demuestra que la producción en Almadén se logra con gastos extraordinariamente mayores de lo que debían ser.

Los obreros trabajan al mes en Almadén ocho días y salen a seis pesetas hora. Si lográsemos intensificar la producción lograríamos que los obreros trabajaran más días al mes y tuvieran más jornales.

Ahora se necesita para ello someter al obrero a limpiezas, lavado y precauciones a que es menester llegar, pero que hoy no se realizan.

Si el obrero trabajara diez y seis días al mes, en vez de 52,50 pesetas mensuales que hoy cobra, ganaría 105.

Si deduzco de estas 105 pesetas el 25 por 100 en favor del contratista, aún ganará el obrero unas 80 pesetas.

He podido confirmar que la explotación de la mina podría hacerse con 1.100 obreros, en vez de los 3.000 que hoy trabajan en ella.

El problema, además, no se simplifica con la multiplicación de las horas de trabajo del obrero. Es que se pueden crear industrias supletorias para ocupar al obrero los días libres.

El peligro de las minas de mercurio está en la absorción del mercurio, como es sabido. Los días libres, el obrero debe trabajar y hacer ejercicios físicos, para eliminar el metal absorbido.

De esta manera mejora el obrero y se abarata la mano de obra; pues aunque ganase sólo dos pesetas, los ingresos por estos trabajos al aire libre, unidos a los de la mina, aportarían un ingreso mensual de 97 pesetas.

—¿Son estas fantasías milas?—pregunta el Sr. CHAPAPRIETA.

Pues voy a contar un caso que he vivido. Cuando el arriendo de las salinas de Torreveja también surgieron protestas, porque se dijo que si al Estado le costaba 75 céntimos la extracción del quintal métrico, cómo iba a obtenerlo el contratista por 45 céntimos, que era el tipo que se fijaba.

Se dijo, como ahora, que ello se lograría a costa de los jornales, pero los jornales, que antes eran reducidos, son hoy de seis pesetas.

Por otra parte, la producción, que era de 30.000 toneladas, llegó hasta 50.000 en pocos años.

Además se crearon en Torreveja industrias importantes.

Por lo que respecta al plazo señalado para el arriendo, he de decir que no es de dos meses, que es de tres. Al Sr. Cierva le parece corto; pero el trató de arrendar Arrayanes, fijando para el plazo únicamente sesenta días.

Pero si la Cámara estima que el plazo es corto, estamos dispuestos a ampliarle; pero sin que esto signifique que cedemos a la malicia del Sr. La Cierva.

Un amigo de éste hubo en la Comisión, y no formuló la menor observación. Se muestra dispuesta la Comisión a cierta transigencia, en lo que respecta a que la Casa arrendataria sea española.

Va a contestar a lo referente a las Clases pasivas de Almadén y a las economías. Durante el primer año, es posible que éstas sean sólo de 600.000 pesetas.

Todos los años queda un stock de frascos, que el actual llegó a 20.000. Como el año próximo se producirá más barato, se extraerán menos frascos y, en conjunto, por estas y las restantes razones, la economía en el año siguiente será de un millón de pesetas.

En las minas de Arrayanes ha ocurrido que se ha tenido que aumentar la extracción de agua diaria de 1.000 a 4.000 metros cúbicos. Debido a esto, ha encarecido la explotación; pero a pesar de esto el negocio se sostiene bien, y se estudia el medio de mejorarla para asegurar la situación de aquellos obreros.

Arrayanes lo explota el Estado, no por su capricho, sino porque no han acudido jamás postores a las subastas. Pero los gastos que tiene no son consecuencia de mala administración.

Lee los artículos del proyecto que se refieren a las pensiones y limosnas de Almadén, para demostrar que los obreros no sufrirán con la reforma.

Las estadísticas arrojan de 30 a 40 bajas anuales en el elemento obrero. Así, pues, en diez años podrán colocarse unos 600 obreros. Como se ve, el Gobierno se ha preocupado de dejar al obrero en buena situación.

El contratista no podrá tomar obreros que no figuren en el escalafón. Los obreros de Almadén gozan, a partir de 1908, pensiones del Estado. Ya no existen las antiguas limosnas. Se regulan los servicios, no por años, como en los funcionarios, sino por jornales.

Ahora bien; que los nuevos obreros que entren en Almadén serán considerados como todos los demás funcionarios que empiecen a prestar servicio en 1917, pues contratarán sus pensiones con el Instituto Nacional de Previsión.

Demuestra el Sr. Chapaprieta que el Código minero no está en contradicción con el proyecto. (Muy bien, en la mayoría.)

Estamos conformes con el Sr. La Cierva, en que las cosas no pueden seguir en Almadén conforme están. El régimen de trabajo es perjudicial para obreros y para el Estado.

El Sr. Chapaprieta termina diciendo que la Comisión está dispuesta a aceptar aquellas modificaciones que estime legítimas; pero las razones que se expongan para apoyarlas habrán de ser más firmes que las expuestas por el Sr. La Cierva. (Muy bien.)

El Sr. LA CIERVA rectifica. El Sr. Chapaprieta, empieza diciendo, ha estudiado este asunto a conciencia y le ha tratado con suma habilidad.

Disculpa que el individuo del grupo ciervista no haya hecho observaciones en la Comisión de presupuestos.

Respecto de los obreros, la Comisión ha dicho que trabajan 3.300. Pues en esta misma Memoria se dice que son 1.839. (Risas.) Luego se han citado 1.400 de más. (Rumores.)

Como esto de los obreros era uno de los principales argumentos para arrendar las minas, porque se decía que aumentaban continuamente y que era un número excesivo, ahí están esos datos.

Pues en 1907 trabajaban 300 obreros más que en 1913; luego el dato que le han facilitado al Sr. Chapaprieta es también inexacto.

También es inexacto que salga el jornal del obrero a seis pesetas hora. Afirma que los cuadros de dolencias del hospital aterran, y si se arriendan las minas, el mal se agravará. El Estado debe velar por estos obreros.

Comparad el jornal de 90 pesetas mensuales que tienen los obreros de Almadén según la Comisión, con los jornales de Bilbao, y podréis juzgar.

El Sr. CHAPAPRIETA: Pues precisamente con el proyecto, como queda dicho, aumentará el jornal del obrero.

El Sr. LA CIERVA: Decía que el dato del jornal de seis pesetas hora no era exacto, porque se afirmó que con el rendimiento útil del obrero, deduciendo la subida y la bajada a la mina, descansos, etc. Pero esto no es rendimiento del obrero?

Pide el Sr. La Cierva sean traídos datos oficiales por el Gobierno, porque la Cámara carece de ellos como base para sus discusiones.

Insiste sobre el punto de que el proyecto anuncia a los obreros de Almadén los derechos pasivos. Rectifica el Sr. CHAPAPRIETA.

Dice que se atenderá a los datos oficiales del ministerio de Hacienda.

Insiste en que el rendimiento de Almadén es el de 30 por 100 de la producción mundial. Sufriría un error cuando dijo que era el 40, y lo confiesa.

No hay la menor contradicción entre los datos leídos por el Sr. La Cierva y yo. Reconocemos los dos que la extracción de tonelada de mineral es de 148 pesetas en Almadén y 25 en Asturias. Dejemos por el momento aparte, la extracción del metal. ¿No se ve bien claro que la extracción del mineral se hace en Almadén con pésimos resultados?

(Durante el discurso del Sr. Chapaprieta, entran en el salón los ministros de la Gobernación y Fomento y conferencian con el Sr. Villanueva y se ausentan después.)

El Sr. CHAPAPRIETA dice que trabajan 1.800 obreros fijos y otros que no lo están. Y aconseja al Sr. La Cierva que no se fije de estadísticas, que pasa con ellas lo que con las guías de ferrocarriles; se consultan primero, pero después hay que ir a la estación a preguntar a qué hora sale el tren. (Risas.)

Yo no he querido decir, ni he dicho—añade—que el trabajo del obrero era el que se obtenía deduciendo descansos naturales y justos. El dato de seis pesetas hora es verdad, y se funda en el de estancia en la mina. No vaya a resultar que el Sr. La Cierva salga en

defensa de unos obreros que el proyecto ni la Comisión tratan de perjudicar. Lee las cifras de las pensiones de Almadén, que suman unas 200.000 pesetas.

La Comisión desearía del Sr. La Cierva un cuadro de modificaciones concretas con objeto de poderlas acoplar al proyecto, y así éste ganaría indudablemente y se vería mejorado.

A las nueve se levanta la sesión. ALCANCE POLITICO. Se ha observado ayer tarde en el Congreso la presencia de no pocos diputados de la mayoría que se hallaban ausentes, y que, respondiendo al llamamiento del conde de Romanones, habían venido para tomar parte en las votaciones definitivas de proyectos de ley anunciadas para ayer tarde.

Desde primera hora estaban en dicha Cámara los ministros de la Gobernación y de Estado.

El Sr. Villanueva manifestó a varios diputados que no se daría cuenta del fallecimiento del Sr. Vicenti hasta el jueves ó viernes próximos, accediendo a indicaciones que en ese sentido le ha hecho el Sr. Burell, quien se propone hablar en nombre del Gobierno.

Los diputados de los distritos vinícolas están recibiendo telegramas recomendándoles la conveniencia de que se opongan a la aprobación del proyecto relativo al monopolio del alcohol, en los términos en que ha sido presentado.

Aquellos tendrán una reunión para tratar de dicha cuestión.

Se ha continuado hablando del tema relativo a la provisión de la cartera de Gracia y Justicia, barajándose diferentes combinaciones.

Se admite por algunos la posibilidad de que por el momento se encargue de dicha cartera el Presidente del Consejo, nombrándose en su día para la misma a un ex ministro de los que al hacerse la fusión de democratas y liberales figuraba en el grupo del marqués de Alhucemas.

Nos consta que, entre elementos de comercio, en esta corte, se llevan a cabo trabajos para organizar una reunión magna, en la que se examinará la obra económica del Gobierno, con objeto de acordar la línea de conducta que aquellos han de seguir, con relación a los proyectos del Sr. Alba.

Si del examen de éstos se sacara una impresión favorable a su eficacia, los elementos a que aludimos parece que están dispuestos a prestar, dentro de su esfera de acción, el concurso más decidido para conseguir que aquellos sean leyes.

Los cesantes de Hacienda están realizando gestiones para evitar se les prive del derecho a reingresar en el Cuerpo de Hacienda pública, como se propone en el proyecto presentado por el Sr. Alba.

En una de las sesiones del Senado se han reunido los senadores que representan Universidades, y han cambiado impresiones sobre detalles del nuevo presupuesto de Instrucción pública.

Está resuelta la cuestión referente al pago de los pluses y premios de reenganches que se deben a individuos de la Guardia Civil.

El Sr. Ruiz Jiménez ha llevado la gestión de ese asunto con todo interés, y el resultado de ella ha sido una comunicación que le ha dirigido el ministro de Hacienda anunciándole que quedaba ampliado el crédito para pagar los atrasos que por ese concepto se adeudaban al benemérito instituto.

La Comisión que entiende en el proyecto sobre liquidaciones de atrasos de los Ayuntamientos y Diputaciones se ha reunido ayer tarde, cambiando impresiones sobre aquél, acordando volver a reunirse el miércoles próximo.

En uno de los pasillos del Congreso celebraron ayer tarde una conferencia el Sr. Létroux y el alcalde de Barcelona.

El diputado por Madrid Sr. Alesanco conferenció ayer tarde en el Congreso con el subsecretario de Hacienda, anunciándole la visita de una Comisión de empresarios de tintos para exponerle los perjuicios que les ocasionaría la elevación del impuesto de timbre del 30 al 50 por 100.

El Sr. Chapaprieta recomendó al Sr. Alesanco que presenten sus razonamientos por escrito.

Continuó ayer en el Congreso la discusión del proyecto referente a las minas de Almadén, invirtiéndose la parte de sesión que a ella se dedicó en las rectificaciones de los Sres. Cierva y Chapaprieta, habiendo dado el primero de éstos una gran extensión a su discurso.

Una vez que hayan hablado acerca de la totalidad cuantos lo tienen anunciado, hará el resumen del debate el ministro de Hacienda, presentando a la Cámara soluciones armónicas, a las que no serán ajenas indicaciones hechas en el curso de la discusión.

Anoche se produjo en el Congreso, cuando estaba para levantarse ya la sesión, un pequeño revuelo, motivado a consecuencia de haberse observado la presencia en el salón de sesiones del ministro de la Gobernación, y que el Sr. Alba abandonaba el banco azul para conferenciar con el Sr. Ruiz Jiménez, minutos después con los Sres. Gasset y Villanueva.

Se supo que dicha conferencia estaba relacionada con la sesión de hoy en el Congreso y con la noticia que dichos consejeros tenían de que el conde de Romanones aplazaba su regreso a esta corte por veinticuatro horas.

Parece que el Rey, teniendo en cuenta que las sesiones de hoy en las Cámaras han de

levantarse en señal de duelo, ha aconsejado al Presidente del Consejo que permanezca un día más en el campo, con objeto de consolidar de ese modo mejor su restablecimiento.

Se ha convenido que en la Alta Cámara lleve hoy la voz del Gobierno al darse cuenta del fallecimiento del Sr. Barroso, el Sr. Gimeno, y que en el Congreso sea el Sr. Burrell quien hable, de no venir cansado del viaje.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que los señores marqueses de Alhucemas y Burrell habían salido para Madrid, y que el general Luque retrasa su regreso con objeto de asistir a los funerales por el alma del Sr. Barroso.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que habían regresado a Madrid S. M. el Rey, el presidente del Senado, el ministro de Instrucción pública y las Comisiones oficiales que fueron al entierro del señor Barroso.

En la estación, el Sr. Ruiz Jiménez informó a S. M. de que esta tarde, a las seis y media, regresará a Madrid el Presidente del Consejo.

El Rey indicó al ministro de la Gobernación por qué apresuraba su regreso el conde de Romanones, cuando le había autorizado a permanecer en el campo hasta que estuviera restablecido.

El Sr. Ruiz Jiménez le contestó que por encontrarse perfectamente bien, hasta el extremo de que se considera restablecido.

Ignora el ministro de la Gobernación si habrá hoy Consejo; cree más probable el que se celebre mañana, aunque esta tarde visiten al Presidente los ministros para saludarle.

Respecto del nuevo ministro de Gracia y Justicia, sigue el Sr. Ruiz Jiménez mostrándose muy reservado. Dijo que ni el mismo Presidente lo sabe, aunque encima de su mesa tenga los nombres de las personas que pueden figurar como candidatos para dicha cartera.

Esta mañana ha visitado al ministro de la Gobernación el Sr. Azcárate para hablarle del Instituto de Reformas Sociales y de la Inspección del Trabajo.

En nombre de dicho Instituto le hizo presente que vería con gusto el que el Gobierno no abandonara los proyectos de carácter social presentados en ambas Cámaras, porque los vocales obreros empezaban a decir que todos los Gobiernos solicitan su concurso para diversos proyectos, y que después de conseguir los acepten los patronos no se discuten ó su discusión queda reducida a una tarde, como ha ocurrido con el del trabajo nocturno en la panadería.

El Sr. Ruiz Jiménez le contestó justificando se discuta primero la obra económica por ser más urgente.

Se propone hablar con el Presidente del Consejo, para ver si alguna tarde se reanuda la discusión de ese proyecto, termina su discurso el Sr. Cierva y se adelanta algo en su aprobación.

El Sr. Azcárate ha insistido en el disgusto de dichos vocales obreros, no solamente por aquel proyecto, sino por otros como el de contrato de trabajo, industria textil y jornada de la dependencia mercantil.

El disgusto de los mencionados obreros es reflejo del que se nota entre los elementos interesados en los mismos.

Terminó diciendo el Sr. Ruiz Jiménez que la sesión del Congreso se abriría a las tres en punto, con objeto de que los ministros pudiesen trasladarse después al Senado para asociarse con su presencia al sentimiento de la Cámara por el fallecimiento de su compañero.

El subsecretario de la Presidencia marchó esta mañana a Miraflores, de donde regresará esta tarde, acompañando al señor conde de Romanones.

Esta mañana han visitado al ministro de Hacienda los señores arzobispo de Tarragona, Azcárate y obispo de Málaga.

El primero fué a interesarse por el clero rural de su diócesis, que atraviesa una situación angustiosa, pidiendo al Sr. Alba que el mínimo de sueldo del mismo se eleve a mil pesetas, al igual de lo propuesto para los maestros, y anunciándole además una interpelección acerca de los débitos contraídos con el clero.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moza. «LA INDIA». MONTEA, 12. Teléfono 4.460.

Feria y fiestas en Guadalajara

Para la próxima feria y fiestas en Guadalajara, entre las cuales se celebrará una corrida de toros el domingo 15 del actual, la Compañía del Mediodía ha dispuesto un servicio especial de viajeros, a precios económicos, desde Madrid, Sigüenza y estaciones intermedias. Los billetes se expenderán del 14 al 17 del corriente, y servirán para el regreso desde el 14 al 18 del presente mes, todas las fechas inclusive.

Los precios de ida y vuelta son: Desde Madrid, 6 pesetas en segunda clase, y 3,75 en tercera. Desde Sigüenza, 8,50 pesetas en segunda clase, y 5,20 en tercera. Proporcionalmente a estos precios son los establecidos desde los puntos intermedios, que pueden conocerse, así como los demás detalles del servicio, por medio de los cartones fijados en las estaciones y en el Despacho Central de Madrid.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

EL INDISCRETO ha cambiado de Empresa y reaparece reformado con importantes mejoras el próximo jueves.

CASA REAL

Su Majestad el Rey regresó a Madrid en el expreso de San Sebastián, acompañado de los señores conde de Aybar y Luque.

En la estación le esperaban Su Majestad la Reina, acompañada de su dama particular; Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, los ministros de Gobernación y Fomento, el gobernador civil, Sr. Roselló; el capitán general de la región, y el general La Barrera.

El Monarca entraba en Palacio, con la Reina, poco después de las once de la mañana.

Su Alteza el Infante D. Carlos no ha ido a la estación por tener que asistir a maniobras de fuerzas de su mando.

Los Príncipes D. Raniero, D. Jenaro y Don Gabriel de Borbón estuvieron en Palacio a despedirse de Sus Majestades.

En el expreso de Barcelona saldrán esta tarde para dicha ciudad y Cannes.

Volverán a Madrid para noviembre próximo.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia de despedida al nuevo embajador de España en el Quirinal, señor marqués de Villaurrutia, que saldrá en breve para Roma.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El servicio de cabotaje.

El ministro de Fomento ha firmado una real orden disponiendo que sean autorizados todos los barcos, tanto nacionales como extranjeros que lo deseen, para el servicio de cabotaje.

De este modo se conseguirá que el transporte de productos y mercancías sea más rápido entre los diversos puertos del litoral.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Escuelas Normales.

En contestación a consultas formuladas por varios directores de Escuelas Normales, se ha dispuesto que la enseñanza de Fisiología e Higiene se explique por los profesores de Pedagogía; que la de Educación física debe darse como parte de la Higiene, de la cual debe ser el desarrollo práctico en paseos, ejercicios de gimnasia suca y otros apropiados a las condiciones y los medios de que se dispone en las escuelas; que los directores de las Escuelas Normales se pongan de acuerdo con los directores de los Institutos acerca de las horas y forma en que hayan de darse las clases de Religión y Caligrafía; que las prácticas de enseñanza que han de acreditar los bachilleres y alumnos libres, para poder hacer la carrera de maestro ó maestra, se realicen después de cumplida la edad de quince años, y que los exámenes de ingreso en la carrera de Practicantes se soliciten y realicen en las Escuelas Normales, en las épocas ordinarias de matrícula y exámenes de alumnos libres.

Nombrando a doña Carmen Julia Iglesias auxiliar interina de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestras de Albacete.

Admitiendo la renuncia presentada por D. Eduardo Fernández Rábago del cargo de director de la Escuela Normal de Maestras de Jaén.

Se concede licencia a doña Josefina Carbone, profesora especial de Francés de la de Maestras de La Laguna (Canarias).

Escuelas de Comercio.

Se admite la renuncia presentada por don José Hernández Amador del cargo de vicesecretario de la Escuela profesional de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

Primera enseñanza.

Jubilando por exceder de la edad reglamentaria a D. Pio García Candela, maestro de Algoria (Cartagena); a doña Carmen Gallardo del Pino, de Egiptelas (Granada); a doña Matilde Fuentes, maestra auxiliar de una escuela de La Carlota (Córdoba), y a doña Dionisia Martínez, de Dehesas (León).

Nombrando maestras sustitutas de Fuenteterrales de Salvierra (Salamanca) a doña Eladia María de la Paz Sánchez; de Constantí (Tarragona), a doña Bienvenida Sangeis, y de San Martín de los Herreros (Palencia), a D. Aniceto Martín Mediavilla.

Escuelas de adultos.

Por la Delegación regía de Primera enseñanza se han hecho los nombramientos de los maestros de las Secciones de adultos que han de funcionar, durante el curso próximo, en las Escuelas nacionales de esta corte establecidas en los sitios siguientes:

- Pontejos, 9 (dos clases); Travesía de Trujillos, 2; Molino de Viento, 36; Augusto Figueroa, 4; Florida, 15 (tres clases); Libertad, 31 (tres clases); San Bernardo, 80 (cinco clases); Santa Engracia, 98; Trafalgar, 9; Don Juan de Austria, 1 (siete clases); Cuatro Caminos; Príncipe de Vergara, 27 (tres clases); Luis Cabrera, 16; Prosperidad (tres clases); paseo de Atocha, 19; León, 30; Pacifico, 35; Fuenteterrabla, 7 (dos clases); Méndez Alvaro, 14; Olivar, 17; Santa Isabel, 12; Mesón de Paredes, 100; Ribera de Curtidores, 8; Huerta del Bayo, 14; Antonio López, 6; Puerta de Moros, 6; Bailén, 28 (ocho clases); Segovia, 8; plaza de los Carros, 1; Doña Urraca, 1 (puente de Segovia); Cava Alta, 5 (tres clases); callejón de Leganitos, 2; Sánchez Rueda, 2; Luzón, 6; San Ignacio, 3 bis; Martín de los Heros, 30 (tres clases); Fernando el Católico, 10 (seis clases); Galileo, 5; San Andrés, 1; San Bernardo, 8; Princesa, 24; plaza del Dos de Mayo, 2 (ocho clases).

Las clases comenzarán el día 2 de noviembre próximo, y la matrícula en las mismas, que es completamente gratuita, estará abierta desde el día 15 del actual en las referidas escuelas.

GRANDES FIESTAS DEL PILAR EN ZARAGOZA

Por 7,50 pesetas viaje de Madrid a Zaragoza, para asistir a las renombradas fiestas del Pilar

Solemnes festividades religiosas. Grandioso rosario. Corridas de toros con ganaderías andaluzas y los diestros GALLO, GALLITO, VÁZQUEZ y SALERI. Festivales de jota. Cabalgatas. Concurso hípico. Grandes conciertos. FERIA de ganaderías. Retreta militar, etcétera, etc.

DEL 11 AL 22 DE OCTUBRE

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Actividad de los aviadores.

PARIS, 10. Parte oficial del medio día: Al Sur del Somme, actividad recíproca de artillería.

Al anochecer, el enemigo ha lanzado tiros de ráfaga sobre el sector de Denicourt y bombardeado con proyectiles lacrimógenos las proximidades de Lihons.

Nacla que señalar en el resto del frente. Aviación.—Nuestros aviones se han mostrado muy activos en la región de Remiremont y en la del Somme.

Han sostenido seis combates, bombardeado el bosque de Saint Pierre Waast y realizado numerosos reconocimientos.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Siguen las luchas.

BUCAREST, 10. Comunicado oficial. En los frentes Norte y Noroeste, luchas de patrullas en diversos puntos.

En la región de Brasso hemos tenido que repegarlos a la salida de los desfiladeros de los Carpates.

En los desfiladeros de Kaimen y Giul, pequeñas acciones de artillería é infantería, favorables a nuestras armas.

En el frente Sur de la Dobrudja, violento cañoneo.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 10. Comunicado oficial. Frente rumano.—Las tropas austrohúngaras y alemanas al mando del general von Falkenhayn derrotaron ayer a los rumanos cerca de Loersvar (Loerzburg), y después de violentas luchas en las calles de Brasso, desalojaron al enemigo por completo de esta ciudad.

Los refuerzos rumanos que acudieron de la región de Haromszek fueron contenidos al Sur de Eoldvar (Marienburg) y rechazados; los rumanos abandonaron en todos los puntos el campo de batalla.

En algunos sectores de los montes de Hargitta y Gergen, al penetrar las fuerzas del general von Arx, el enemigo ofreció resistencia cerca de Sistova.

En el Danubio búlgaro, contingentes alemanes y zapadores austrohúngaros, apoyados por una de nuestras flotillas, ocuparon una isla defendida por los rumanos.

Hicimos prisioneros a tres oficiales y 175 soldados, y nos apoderamos de seis cañones.

Frente ruso.—Ejército del general Archiducado Carlos.—En la región del Ludowa, algunos batallones alemanes conquistaron una altura en la cresta del Lentyr.

Rechazamos una tentativa de avance del adversario.

Ejércitos del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Nuestras posiciones entre Schwinnichy y Kissilyn fueron ayer de nuevo el objetivo de fuertes ataques rusos.

El adversario realizó cuatro ataques seguidos en ambos lados de Zaturey; pero sus tentativas fracasaron de nuevo por completo, sufriendo serias pérdidas.

Frente italiano.—Prosigue la actividad de la artillería italiana.

En la parte Sur del frente de la costa, la infantería italiana que intentó avanzar en la alta planicie del Garso, al Sur de Nevavas y en el sector de Goritzia, contra Santa Katharina, fué rechazada por nuestro fuego concentrado en los Alpes de Fessan.

En el sector del valle de Gardacol Dose se desarrollaron violentas luchas cuerpo a cuerpo, que duraron varias horas. El enemigo, que atacó con varios batallones, fué completamente rechazado en todas las posiciones. Las alturas quedaron en poder de nuestras tropas.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoefler.

La guerra en el mar.—En la noche del 8 al 9 de octubre, nuestros hidroplanos bombardearon con éxito la estación y establecimientos militares de San Giorgio de Nogara y de Larisana. Además fueron bombardeadas las baterías antiaéreas de Porto Buso, en el puerto de Grado, y las baterías enemigas en el bajo Isonzo. Todos los aparatos regresaron indemnes, a pesar del violento cañoneo a que estuvieron expuestos.—Alto Mando de la flota.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El duque de Alba en Verdun.

PARIS, 10. El duque de Alba, que se halla en Francia, expresó su deseo de visitar el frente de Verdun.

Fuó recibido por el general comandante, que le acompañó a la ciudadela, donde almorzó con él.

A su regreso, el duque de Alba visitó al general Gouraud.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, París, Ginebra, Amsterdam, Goteborg, Bolonia, Flesinga, Folkestone, Portugal, Gibraltar y Les.

Hoy 10 saldrá para Alemania, Austria-Hungria, Turquía y Bulgaria, vapor holandés, vía Vigo.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Pedro Remacha Puig, D. Juan J. Renedes, D. Antonio Requena Zapata, D. Adolfo Reyes Alvarez, D. José de los Rios, don Eloy Ripoll del Rio, D. Pedro Rivero Ocaña, D. Luis de Robles López de Uribe y D. Joaquín Rodríguez Corrales.

En el tercero: D. Eugenio Hernández Arnáiz, D. Eladio Herrero Sierra, D. José María Icardo, D. Benito Iglesias Goicoechea, D. José Iglesias Pesa, D. Adolfo Lacalle, D. Angel Laeruz Olano, D. Alejandro Lafont Martínez, don Vicenciano Lafuente y D. Antonio Lahoz Gimeno.

El Giro postal.

Con esta fecha ha firmado el director general de Correos y Telégrafos una circular por la que se autorizan para el servicio del Giro postal interior y con las oficinas de la zona de Marruecos, las estafetas de Fortuna y Molina (Murcia), Alhucemas (Málaga), Yébenes (Toledo), Vallehermoso (Canarias), Higuera la Real y Fuente del Maestre (Badajoz), Brozas (Cáceres), Bañeras (Alicante) y Gibraltar (Huelva), las que empezarán a prestarlo a partir del día 20 del corriente.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas no entregados por diferentes causas: Dolores Asua é hijos, Pérez Galdós, 5; Ricardo Martín, Sagasta, 11; Rómulo, Victoria Pérez, paseo de Atocha, 19; Juana Sánchez, Ponciano, 6; Francisco Degen, Cruz, 16; Rogelio Barrón, Carrera, 14; Félix Herrero, para Concha, Carrera de San Jerónimo, 34; Circo Feijoo; José Rodríguez, Quintana, 25; Francisco de la Calle, Mira el Rio, 11, segundo; Faustino Pérez, Carrera de San Jerónimo, 12; Diego Monje, Toledo, 11, portería; Pedro Recalde; Casavojas, Velázquez, 1, Madrid; Moreno, Alcalá, 144, principal; Rosario Soto, Claudio Coello, 58; Emilio Coll Maignan, Preciados, 40, entresuelo; Gabino López, Augusto Figueroa, 8, taberna; Flyond, Serrano, 63; Luis Villa, San tucana, 3; director España Libre.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

NOTICIAS GENERALES

Se ha acentuado la gravedad en la dolencia que sufre la distinguida esposa del diputado provincial D. Lázaro Martín Pindado.

Madame A. Walewyk Lacroche ha llegado de París con las últimas novedades y modelos muy elegantes de vestidos, de las mejores firmas, para señora.

Se encuentra enfermo de gravedad el conocido industrial D. Faustino Ffutos. Deseamos su restablecimiento.

Con motivo de la fiesta nacional del 10 de octubre, el ministro de Cuba en Madrid recibirá, a las doce de este día, a la colonia de su país y a todas las personas que quieran honrarle con su visita, en los salones de la Legación, calle de Alfonso XII, número 50.

Ha regresado a Madrid y reanudado sus tareas profesionales el catedrático de la Facultad de Medicina doctor D. Gustavo Pituluga.

Tesorería de Hacienda de la provincia de Madrid.—Se señalan los días 11, 12 y 13 del actual para que los señores contribuyentes que tienen solicitado anticipar sus cuotas correspondientes al cuarto trimestre del corriente año, las puedan hacer efectivas en la Depositaria-pagaduría de esta Delegación, de diez a doce.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los contribuyentes que hayan solicitado el anticipo, que de no verificar el pago dentro de los días señalados, incurrirán en el recargo de 5 por 100.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales). La comida de las fieras. COMEDIA.—6. Los osos.—10. Los osos. APOLO.—4.15 (doble). Serafin el Pinturero (dos actos).—9.45 (sencillo). La banda de trompetas (reestreno) (debut de Faustino Brelaño).—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos). ZARZUELA.—10.30. Jack. REINA VICTORIA.—6.30. Princesitas del Dollar.—10.30. La Reina del cine. PRICE.—10. La Africana (debut del tenor Iribarne). INFANTA ISABEL.—6.15. Los gabrieles.—10.15. El matrimonio interino. ESLAVA.—6.30. El reino de Dios (tres actos).—10.15. (Actos juveniles) (tres actos). COMICO.—6.30. La señorita del cinematógrafo.—10.30. (de Miraflores s. y a prueba). NOVEDADES.—(Día de moda).—6. La hija del payaso. 7.15. La gaita blanca.—9.15. El Príncipe Casto.—10.15. Matricula de honor.—11.45. Música, luz y alegría. MARTIN.—6.15. El alegre Joremias.—7.15. Marcial Hotel.—10.30. Enseñanza libre.—11.45. Marcial Hotel. COLISEO IMPERIAL.—5.30 y 9.15. Pelucas.—6.30. Los intereses creados (reestreno).—10.15. La noche del sábado. ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6.30, 10 y 11.30.—Isab. J. Moreno, Carolina D'Orsay, La Cubanita, Gloria Gil Rey, Bella Nena, Los Alonso, Nieves Bracco y Amparito Medina. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas).—Gran sección de 5.30 a 1.—Éxito estruendoso y formidable. La última representación de gala (cinco partes), proyectada ante Sus Majestades y exclusiva de esta Empresa: El doble juego (por Ivette Andryor).—Éxitos muy cómicos: Mabel y Fatty en el Turo-Paré. El mal genio y otras.—El miércoles (segundo de moda). La prueba (tres partes).—El ju v s (segundo selecto), otro suceso cinematográfico: Tríptico de dos almas (cuatro partes), creación de la hermosa Hesperia, proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma. TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—6.15, 7.15 (gran moda) y 10 noche.—Grandioso programa.—La mujer de Claudio (de la novela de Alejandro Dumas, cuatro partes), varias cómicas, y la de gran éxito El libro púrpura ó Los misterios del harem, sugestiva y sensacional película de original argumento, y basada en la historia de la Princesa turca Ahmed Tewsson.—Butaca, 0.40. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.45.—Grandioso estreno: Enemigos mortales (1.000 metros, Nordisk) y (Quién es el culpable? (800 metros).—Éxitos: primero, segundo y tercero episodios de Libro púrpura y Las delicias del hogar de Fatty (dos partes, Keystone).—El jueves, tres colosales estrenos.—El lunes 16, estreno: Aventuras del caballero Kerigan, los más primeros episodios en un día (4.500 metros). CINE IDEAL.—Desde las 4.—Primer día de gran gala Programa de primer orden.—Estrenos: Lacrimas negras (exclusiva y única de esta Empresa, última creación de la insigne artista Francesca Bertini). La muerte de un jugador.—Éxitos: La mujer de Claudio y El doble juego.—Intermedios por el sexteto.—Lacrimas negras se proyectará con adaptaciones musicales. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA



LA TUBERCULOSIS.—Ese hombre es mío! ¡No se escapará!

EL CATARRO.—Hay que renunciar, mi buena amiga. ¿No ves que toma Alquitran Guyot?

El uso del Alquitran-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada.

¡Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos, descuidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS —HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALS. Mil pesetas garantizadas contra dos ducados. Despacho. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.342.

AVISO La antigua Casa de Compra-venta y cambio de alhajas, antigüedades y objetos de la calle del Desagravio, 17, se ha trasladado por mejora del local, á la calle del CAYEL, 8, donde sigue comprando, como siempre, á altos precios y vendiendo casi de balde.

FINCA RUSTICA Situada en la provincia de Cádiz, con 1.100 hectáreas de pinar, 500 de terreno de labor y pastos y 26 de huertas, con aguas potables, buen caserío y excelentes comunicaciones, se vende capitalizada al 7 por 100, garantizada con arrendo por diez años, si así lo desea el comprador, en 250.000 pts. Para informes, dirigirse á Manuel P. Aguirre, Romanones, 7 y 9, ent.º

REMBRANDT Calle Florida, 7. Sombreros de Señora. Se han recibido los últimos modelos de las mejores casas de París.

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,30 pts. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

MOLINOS — COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de yesos blancos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Les Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. ó por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR Don Pedro Caro y Szechenyi Alvarez de Toledo Y ZICHY-FERRARIS MARQUES DE LA ROMANA GRANDE DE ESPAÑA, CONSEJERO TERCERO DEL REAL CONSEJO DE LAS ORDENES MILITARES, CLAYERO DE LA DE MONTESA, MAESTRANTE DE VALENCIA, COFE-CORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III Y DE LAS DEL SALVADOR, DE GEORCIA, Y DE SANTA ANA, DE RUSIA; GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M., CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE QUE FALLECIO EL DIA 11 DE ABRIL DE 1916 Después de recibir los Santos Sacramentos y la venedición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, D. Pedro y doña Piedad; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia Pontificia de San Miguel (antes San Justo) y las de ocho y diez del día 11 en la misma iglesia, así como todas las que se digan este mismo día 11 en la parroquia de San Andrés y la exposición y misas en las Reparadoras, de esta corte; igual que todas las que se celebren en el Monasterio de Guadalupe (Ceres) y en el Buen Pastor, de San Sebastián (Guipuzcoa), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á «Entregar á domicilio» las mercancías que expidan. Oficinas centrales: 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha: 806 Idem Norte: 801

VENTA DE VACAS DE HOLANDA Exclusivamente para leche, recién llegadas. Dirigirse á Hijos de Paulino López, Conde de Romanones, 20, principal, MADRID. Teléfono 3.203.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.—D. J. Pecesraing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Praet y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colinas».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Malloquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51. «La Malloquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijarse muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza de...

ALHAJAS antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, r-pujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley 800 y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.529. 16 y 18, Esparteros, 16 y 18. FERNÁNDEZ Y VEIGA

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 at 8, y P.º MAYOR, 31. Telef.º 2.241.

A VISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

TRABAJOS 7 duros semanales, elaborando (desde cualquiera localidad) sorprendentes artículos nunca vistos.—Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra é instrucciones, detalles gratis. Apartado, número 590, Barcelona.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º. Izq.º RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD Peptono fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARÍS.

Peletería del Carmen Echarpes, mangutos, capas, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 44. Tel.º 5.555. Arreglo asteros, Cabestreros, 3

PIANOS de las mejores marcas. Ventas al contado y plazos.—San Bernardo, núm. 1.

PERLAS DE ORO Perlas d'or du Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades. Español, francés, portugués, etc. etc. 6 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol, 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 19, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

5 CENTIMOS por PALABRA Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EXITO EN LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y OROGUERIAS.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

LA FORESTAL DE URGEL CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONÓMICA Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1. Como propaganda, por primera vez, lígese á usted un traje ó gabán en el precio de pesetas setenta, que cobrará cuando quede á su satisfacción. Navarro, Arenal, 10, principal. Lanillas superiores para confección, por kilos, paquetes y cajas de todas clases. Toquillones, toquillas, abrigos para niños. Precios baratos. Manuel Codes, Atocha, 9. Bragueros de todos sistemas. Cura radical con el especial de esta casa. Se envían á provincias.—Desagüño, 10. «La Imperial». No equivocarse. Piele, mangutos y bolsillos se liquidan. Hortaleza, 82. La Estrella. Alfombras, esteras, linoleum. Realización rápida. Polo. Fuencarral, 19 y 21. Alhajas, relojes, objetos regalo, bisutería, baratísimo. Colón, 15. CONSULTAS Vistas enfermas, débiles, cansadas, migra, presbicia, etcétera, curadas radicalmente «Oideo» (fama mundial), evitando usar lentes, incluso septuagenarios. Gratis á todos los interesados. Libro escribiendo Apartado 402 (B), Madrid, ó recorriendo farmacia Gayoso, Arenal, 2. OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, fácil pago. Caños, 8, entresuelo de cinco á ocho. ENSEÑANZA Trabajo á domicilio, 7 duros semanales, elaborando (desde cualquier localidad) sorprendente artículo, nunca visto, adecuado para todos. Muestras é instrucciones. Detalles gratis. Apartado 590.—Barcelona. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1. Profesor inglés de una Universidad inglesa, con perfectos conocimientos comerciales y mucha práctica en la enseñanza, y que habla castellano, francés y alemán, da lecciones de inglés (sigue) para uso en el comercio ó en la sociedad. Traducciones de cualquier idioma. W. M. Hick. Olózaga, 14, entresuelo Izqda. Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas —entran cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación». Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales. En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1. Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guantes.—Preciados, 7, pral. 8 y 4, y 4 y 7. Casa fundada 1880. Gratis mantón de Manila, mantillas y accesorios para retratarlos muy económicamente en casa Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. Señoras y caballeros. Abierto al público en el Palacio Hotel peluquería, manicura, ondulación y peinado. Suelos.—Lo mejor para habitantes «El Relámpago».—Operarios muy prácticos en el lustrado de pisos.—Morales, Mayor, 36. Teléfono 1.710. TRASPASOS Tomo en traspaso café, restaurante, punto de la capital dirigirse á José García, Corcos, 4, Viajeros de 10 á 4.